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RRB jsueJes megj#ee yeue (RPF) hejer#ee-2019 

keâebmšsyeue (CONSTABLE) 
[Exam Date : 17.01.2019] [Shift-I] 

1.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ meyemes keâce Yet-#es$e nw? 
 (a) Deøeâerkeâe (b) Dee@mš^sefueÙee  
 (c) SefMeÙee (d) Ùetjeshe 
Ans.(b): #es$eHeâue keâer Âef° mes meyemes Úesše ceneÉerhe Dee@mš^sefueÙee 
ceneÉerhe nw leLee meyemes yeÌ[e ceneÉerhe SefMeÙee ceneÉerhe nw~ 
 ceneÉerheesb keâe #es$eHeâue DeJejesner ›eâce – SefMeÙee > Deøeâerkeâe > Gòejer 
Decesefjkeâe > oef#eCe Decesefjkeâe > Debšeke&âefškeâe > Ùetjeshe > Dee@mš̂sefueÙee nw~ 
 pevemebKÙee kesâ DeeOeej hej ceneÉerheeW keâe DeJejesner ›eâce – SefMeÙee > 

Deøeâerkeâe > Ùetjeshe > Gòejer Decesefjkeâe > oef#eCeer Decesefjkeâe > 
Dee@mš^sefueÙee~ 
2.  Yee<eCe Deewj DeefYeJÙeefkeäle keâer mJeleb$elee efkeâme ceewefuekeâ 

DeefOekeâej kesâ Debleie&le Deeleer nw? 
 (a) mebJewOeeefvekeâ GheÛeejeW keâe DeefOekeâej 
 (b) Oeeefce&keâ mJeleb$elee keâe DeefOekeâej  
 (c) mJeleb$elee keâe DeefOekeâej 
 (d) meceevelee keâe DeefOekeâej 
Ans.(c): Yee<eCe Deewj DeefYeJÙeefkeäle keâer mJeleb$elee mebefJeOeeve kesâ 
DevegÛÚso 19 kesâ lenle DeefYeJÙeefkeäle keâer Dee]peeoer kesâ Debleie&le Deeles nQ~  
DevegÛÚso 14-18 meceevelee keâe DeefOekeâej~ 
DevegÛÚso 25-28 Oeeefce&keâ mJeleb$elee keâe DeefOekeâej~ 
DevegÛÚso 32 mebJewOeeefvekeâ GheÛeejeW keâe DeefOekeâej~ 
3.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee cebefoj keâecegkeâ jÛevee kesâ 

efueS Øeefmeæ nw? 
 (a) Kepegjenes cebefoj (b) ceeleË[ metÙe& cebefoj  
 (c) keâeceeKÙee cebefoj (d) efoueJeeÌ[e cebefoj 
Ans.(a): veeiej Mewueer ceW efveefce&òe Kepegjenes keâe cebefoj Deheves keâecegkeâ 
efÛe$eeW kesâ keâejCe efJeMJe Øeefmeæ nw~ Ùen ceOÙe ØeosMe kesâ Úlejhegj efpeues 
ceW efmLele nw~ Fme cebefoj keâe efvecee&Ce Ûebosue JebMe kesâ MeemekeâeW Éeje 
950-1050 F&. kesâ ceOÙe keâer ieF& Leer~ Ùen cebefoj YeejleerÙe mLeehelÙe 
keâuee kesâ cenlJehetCe& vecetveeW ceW mes Skeâ nw~ 
4.  Ùeefo lejue ceeOÙece ceW kesâJeue heeveer nw, lees efceßeCe keâes 

______keâne peelee nw~ 
 (a) hejpeerJeer efceßeCe (b) ieYe&efvejesOekeâ efceßeCe  
 (c) DelÙeefOekeâ Ùeewefiekeâ (d) mebheeefM&Jekeâ efceßeCe 
Ans.(d): meceheeef|MJekeâ Ùee meceebieer efceßeCe Ssmes efceßeCe kesâ efkeâmeer Yeer 
Yeeie keâe mebIešve Gmekesâ efkeâmeer Yeer otmejs Yeeie kesâ mebIešve kesâ meceeve 
neslee nw Deewj efpevekesâ DeJeÙeJeer keâCeeW keâes Deueie-Deueie veneR osKee 
peelee nw, pewmes peue ceW vecekeâ keâe efJeueÙeve~ 
 efJemeceebieer efceßeCe Ssmes efceßeCe kesâ efJeefYeVe-efJeefYeVe YeeieeW keâe mebIešve 
Skeâ otmejs mes efYeVe neslee nw Deewj efpevekesâ DeJeÙeJeer keâCeeW keâes Deueie-
Deueie osKee pee mekeâlee nw, pewmes heeveer ceW lesue keâe efceßeCe~ 

5.  Yeejle keâe DeefOekeâebMe Yeeie efkeâme efceóer mes {keâe ngDee nw? 
 (a) peueesÌ{ efceóer (b) pebkeâer je@keâer efceóer 
 (c) ueeue efceóer (d) keâeueer efceóer 

Ans.(a): Yeejle kesâ DeefOekeâebMe Yeeie ceW peueesÌ{ efceóer heeF& peeleer nw, 
Ùen DelÙeble GhepeeT nw, Fmes peueesÌ{ Ùee keâÚejerr efceóer Yeer keâne peelee 
nw~ Ùen Yeejle kesâ ueieYeie 43% Yeeie hej heeF& peeleer nw~ Ùen efceóer 
meleuegpe, iebiee, Ùecegvee, IeeIeje, ieb[keâ, yeÇÿeheg$e SJeb Fvekeâer meneÙekeâ 
veefoÙeeW Éeje ueeF& peeleer nw~ Fme efceóer ceW kebâkeâÌ[ veneR heeS peeles nQ~  
6.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe keâyeñer Kesue mes 

mebyebefOele nw~ 
 (a) AKFI (b) AIKF 
 (c) heâerheâe (d) yeermeermeerDeeF& 

Ans.(a): AKFI keâe hetCe&™he ScesÛÙeesj keâyeñer Hesâ[jsMeve Dee@]Heâ Fbef[Ùee 
nw, pees keâyeñer Kesue mes mebyebefOele efveÙeecekeâ mebmLee nw~ Fmekeâer keâer mLeehevee 
1973 ceW ngF& Leer Fmekeâe cegKÙeeueÙe peÙehegj ceW nw~ ÙeÅeefhe HeâerHeâe keâe mebyebOe 
Hegâšyee@ue Deewj yeermeermeerDeeF& keâe ef›eâkesâš mes mebyebefOele nw~ 
7.  YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme keâer mLeehevee ceW _____ ngF& Leer~ 
 (a) 1885 (b) 1950 

 (c) 1889 (d) 1947 
Ans.(a): YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme keâer mLeehevee 28 efomebyej, 1885F&. 
keâes ngF& Leer~ Fmekesâ mebmLeehekeâeW ceW S0Dees0 ¢etce, oeoeYeeF& veewjespeer 
Deeefo meomÙe Meeefceue Les~ JÙeescesMe Ûebõ yevepeea keâes ØeLece DeefOeJesMeve 
keâe DeOÙe#e Ûegvee ieÙee Lee~ keâeb«esme kesâ henues me$e ceW meYeer ØeebleeW kesâ 72 

ØeefleefveefOeÙeeW ves Yeeie efueÙee~  
8.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ DeeCeefJekeâ DeKeb[ nw? 
 (a) keäueesjerve  (b) Dee@keämeerpeve 
 (c) meuheâj (d) Deeie&ve 

Ans.(d): Deeie&ve Skeâ jemeeÙeefvekeâ lelJe nw~ Fmekeâe Øeleerkeâ Ar Deewj 
hejceeCeg mebKÙee 18 nw~ Ùen efveef<›eâÙe iewme nw, pees DeeCeefJekeâ ¤he mes DeKeb[ 
nw~ he=LJeer kesâ JeeÙegceb[ue ceW veeFš̂espeve Deewj Dee@keämeerpeve kesâ yeeo Deeie&ve 
0.93 ØeefleMele kesâ meeLe leermejer meyemes DeefOekeâ cee$ee keâer iewme nw~ 
9.  FveceW mes keâewve Deb[ceeve Deewj efvekeâesyeej Éerhe mecetn keâes 

Deueie keâjlee nw? 
 (a) Dee" efyebog yes  (b) [bkeâve keâe mebkeâje jemlee  
 (c) ome ef[«eer ›eâerkeâ (d) keâeskeâes yes 
Ans.(c): 10° Ûewveue Ùee peue mebefOe Yeejle kesâ Deb[ceeve Je efvekeâesyeej 
Éerhemecetn ceW Úesšs Deb[ceeve Éerhe keâes keâej efvekeâesyeej Éerhe mes Deueie 
keâjves Jeeueer peue mebefOe nw~ 
 8° Ûewveue ue#eÉerhe Deewj ceeueoerJe keâes Deueie keâjlee nw~ peyeefkeâ Yeejle 
Deewj ßeeruebkeâe keâes heekeâ peue[ce™ceOÙe Éeje Deueie efkeâÙee peelee nw~ 
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10.  #eÙe jesie Ùee šeryeer jesie ______ kesâ keâejCe neslee nw~ 
 (a) ØeesšespeesDee  (b) keâJekeâ  
 (c) JeeÙejme (d) yewkeäšerefjÙeue 
Ans.(d): #eÙe jesie Ùee šeryeer Skeâ iebYeerj, meb›eâecekeâ Deewj yewkeäšerefjÙee 
mes nesves Jeeueer yeerceejer pees cegKÙe ™he mes HesâHeâÌ[eW keâes ØeYeeefJele keâjleer nw 
Ùen Deeceleewj hej ceeFkeâesyewkeäšerefjÙece šdÙetyej kegâueesefmeme yewkeäšerefjÙee kesâ 
keâejCe neslee nw~ Ùen meb›eâefcele JÙeefkeäle kesâ Keebmeves Ùee ÚeRkeâves mes Hewâuelee 
nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ efJeÕe #eÙe efoJeme 24 ceeÛe& keâes ceveeÙee peelee nw~ 
11.  Ie<e&Ce kesâ keâejCe Skeâ otmejs kesâ mebheke&â ceW oes meleneW keâer 

meehes#e ieefle _____ nw~ 
 (a) Meeefceue nes jner nw  (b) yeÌ{lee nw 
 (c) keâesF& heefjCeece veneR (d) mebIe<e& 
Ans.(d): Ie<e&Ce kesâ keâejCe Skeâ otmejs kesâ mebheke&â ceW oes meleneW keâer 
meehes#e ieefle mebIe<e& nw~ 
Ie<e&Ce Skeâ yeue nw, pees oes leueeW kesâ yeerÛe meehesef#ekeâ mheMeea ieefle efJejesOe 
keâjlee nw~ Ie<e&Ce kesâ oes Øekeâej nQ– mLeweflekeâ Ie<e&Ce, ieeflepe Ie<e&Ce~ 
12.  keâesues™ Peerue ________ kesâ ef$ekeâesCe ceW heeF& peeleer nw~ 
 (a) iebiee Deewj ceneveoer  (b) ieesoeJejer Deewj ke=â<Cee  
 (c) ceneveoer Deewj ieesoeJejer (d) ke=â<Cee Deewj keâeJesjer 
Ans.(b): keâesuues¤ (keâesues™) Peerue Yeejle kesâ DeebOeÇ ØeosMe jepÙe kesâ 
ke=â<Cee efpeues ceW ceer"s heeveer keâer Skeâ Peerue nw~ keâesues¤ Peerue ieesoeJejer 
Deewj ke=â<Cee kesâ ef$ekeâesCe hej efmLele nw~ Ùen Peerue efÛeukeâe Peerue Je 
hegueerkeâš Peerue keâer lejn uewietve Peerue nQ Fmes Je<e& 1999 ceW Yeejle kesâ 
JevÙe peerJe mebj#eCe DeefOeefveÙece, 1972 kesâ lenle Skeâ JevÙepeerJe 
DeYeÙeejCÙe kesâ ™he ces DeefOemetefÛele efkeâÙee ieÙee Lee leLee Je<e& 2002 ceW 
Deblejje°^erÙe jecemej keâvJeWMeve kesâ lenle Fmes Deblejje°^erÙe cenòJe keâer 
Deeõ&Yetefce kesâ ™he ceW veeefcele efkeâÙee ieÙee Lee~  
13.  ueeskeâmeYee ceW efkeâleves Sbiuees-Fbef[Ùeve meomÙe ceveesveerle 

efkeâS pee mekeâles nQ? 
 (a) 2 (b) 5 

 (c) 4 (d) 3 

Ans.(a): YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 331 kesâ lenle je°^heefle 
ueeskeâmeYee ceW oes meomÙeeW keâes Deebiue YeejleerÙe mecegoeÙe mes efveÙegkeäle keâjles 
Les~ hejbleg 104Jeeb mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece 2019 kesâ Éeje 
ueeskeâmeYee Deewj jepÙe efJeOeeveceb[ue ceW Sbiuees-Fbef[Ùeve kesâ efueS meeršeW 
keâe Deej#eCe keâes meceehle keâj efoÙee ieÙee nw~ DevegmetefÛele peeefle Deewj 
DevegmetefÛele pevepeeefle JeieeX kesâ efueS meeršeW keâe Deej#eCe Deieues ome 
meeue lekeâ yeÌ{e efoÙee ieÙee nw~ 
14.  Ùeefo efkeâmeer JÙeefòeâ keâes oesveeW mebmeo YeJeve kesâ efueS Ûegvee 

peelee nw, lees Gme JÙeefòeâ keâes Iej kesâ JeebefÚle ne@ue ceW  
_____ kesâ Yeerlej keâece keâjves kesâ yeejs ceW metefÛele efkeâÙee 
peevee ÛeeefnS~ 

 (a) 30 efove (b) 10 efove  
 (c) 14 efove (d) 7 efove 
Ans.(b): peve ØeefleefveefOelJe DeefOeefveceÙe 1951 keâer Oeeje 68(1) SJeb 
mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 101(1) kesâ Devegmeej, Ùeefo keâesF& JÙeefkeäle keâes 
oesveeW mebmeo YeJeve kesâ efueS Ûegvee peelee nw, lees Gme JÙeefkeäle keâes meove 
kesâ JeebefÚle ne@ue ceW 10 efove kesâ Yeerlej keâece keâjves kesâ yeejs ceW metefÛele 
keâjvee ÛeeefnS~ Dele: efJekeâuhe mener (b) Gòej nw~ 

15.  keâesefMekeâe kesâ veeefYekeâ keâe DeeefJe<keâej efkeâmeves efkeâÙee Lee? 
 (a) je@yeš& ngkeâ (b) DeueskeäpeW[j heäuesefcebie  
 (c) SbLeesveer Jeeve ueerIesveeskeâ (d) je@yeš& yeÇeGve 

Ans.(d): keâesefMekeâe kesâ veeefYekeâ keâer Keespe mkeâe@efšMe JevemheefleMeem$eer 
jeyeš& yeÇeGve ves keâer Leer~ peyeefkeâ je@yeš& ngkeâ ves Je<e& 1665F&. ceW 
keâesefMekeâe, DeueskeäpeW[j Heäuesefcebie ves hesefveefmeefueve SJeb SbLeesveer Jeeve 
ueerGJesne@keâ ves Øeesefšmš SJeb yewkeäšerefjÙee keâer Keespe efkeâÙee Lee~ 
16.  DeMeeskeâ mlebYe efmebn keâneB nw? 
 (a) meebÛeer  (b) meejveeLe 
 (c) heešefueheg$e (d) cenjewueer 
Ans.(b): DeMeeskeâ mlebYe JeejeCemeer (meejveeLe) ceW efmLele nw~ DeMeeskeâ 
mlebYe keâe efvecee&Ce meceüeš DeMeeskeâ ves ueieYeie 250 F&mee hetJe& ceW 
keâjJeeÙee Lee~ FmeceW Ûeej Mesj ÛeejeW efoMeeDeeW keâer Deesj cegBn efkeâS ngS 
nw~ DeMeeskeâ mlebYe Yeejle mejkeâej keâe je°^erÙe Øeleerkeâ Yeer nw~ Ùen Ûe›eâ 
Oece&Ûe›eâ keâe Øeleerkeâ nw~  
17.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ uekeâÌ[er keâer uegieoer hej 

jemeeÙeefvekeâ Øeefleef›eâÙeeDeeW Éeje yeveeÙee ieÙee heâeFyej nw? 
 (a) hee@efueSmšj (b) veeÙeuee@ve  
 (c) yewie (d) jsÙeeve 
Ans.(d): jsÙee@ve, hegvepeeaefJele mesuetueespe mes efveefce&le Skeâ lebleg nw, 
keäÙeeWefkeâ Fmekeâe Glheeove Øeeke=âeflekeâ ¤he mes efceueves Jeeues yenguekeâeW mes 
efkeâÙee peelee nw~ Ùen Skeâ Deæ& ke=âef$ece lebleg nw~ keâheÌ[e GÅeesie ceW Fmes 
ke=âef$ece jsMece kesâ veece mes peevee peelee nw~ jsÙeeve uekeâÌ[er keâer uegioer hej 
jemeeÙeefvekeâ Øeefleef›eâÙeeDeeW Éeje yeveeÙee ieÙee HeâeFyej nw~ Fmemes efceefßele 
keâheÌ[e lewÙeej efkeâÙee peelee nw~ 
18.  efjÙees hewjeefuebefhekeâ 2016 ceW, henueer YeejleerÙe ceefnuee 

hewjeuebefhekeâ heokeâ keâer heokeâ efJepeslee oerhee ceefuekeâ ves 
keâewve mee heokeâ peerlee? 

 (a) leebyee (b) jpele  
 (c) meesvee (d) keâebmÙe 
Ans.(b): efjÙees hewjeeEueefhekeâ, 2016 ceW henueer YeejleerÙe ceefnuee 
hewjeuebefhekeâ heokeâ keâer efJepeslee oerhee ceefuekeâ ves jpele heokeâ peerlee~ oerhee 
ceefuekeâ, Mee@šhegš pesJeueefve LeÇes kesâ meeLe-meeLe lewjekeâer SJeb ceesšj 
jsmeeEueie mes pegÌ[er Skeâ efoJÙeebie efKeueeÌ[er nw~ Ùen meesveerhele (nefjÙeeCee) 
mes mebyebOe jKeleer nww~  
19.  oef#eCe YeejleerÙe cebefojeW kesâ ØeJesMe Éej keâes _______ keâne 

peelee nw~ 
 (a) ieeshegj (b) Iej 
 (c) efJeceeve (d) Debleefj#e 
Ans.(a): oef#eCe YeejleerÙe cebefojeW ceW ØeJesMe Éej keâes `ieeshegjce' keâne 
peelee nw~ ieeshegjce Ùee ieeshegj Skeâ mceejkeâerÙe Deóeefuekeâe nesleer nw, Ùen 
ØeeÙe: efMeuhe mes meefppele SJeb oef#eCe Yeejle kesâ cebefojeW kesâ Éej hej 
efmLele nesleer nw~ Ùen eEnog cebefojeW kesâ mLeehelÙe keâe ØecegKe Debie nw~ Ùen 
Thej efkeâjerš keâueMe mes MeesYeeÙeceeve neslee nw~ 
20.  ‘‘YeefJe<Ùe keâer heerefÌ{ÙeeW keâer pe™jleeW keâes hetje keâjves keâer 

#ecelee keâes Oekeäkeâe efoS efyevee, Jele&ceeve heerÌ{er keâer 
pe™jleeW keâes hetje keâjves keâer #ecelee efJekeâefmele keâjvee’’- 
Fme JeekeäÙe keâes keäÙee mecePeelee nw?  
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 (a) keâce efJekeâeme  (b) melele efJekeâeme 
 (c) DeeefLe&keâ efJekeâeme (d) DeeefLe&keâ mebJe=efæ 
Ans.(b): mebOeejCeerÙe efJekeâeme Ùee meleled efJekeâeme heÙee&JejCe SJeb 
efJekeâeme hej efJeMJe DeeÙeesie keâer efjheesš& kesâ Devegmeej Skeâ mLeeÙeer efJekeâeme 
nw~ efpemekesâ Debleie&le YeeJeer heerefÌ{ÙeeW keâer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâer hetefle& keâjves 
keâer #eceleeDeeW mes mecePeewlee efkeâS yeiewj Jele&ceeve heerÌ{er kesâ 
DeeJeMÙekeâleeDeeW keâer hetefle& efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe DeLe& heÙee&JejCe megj#ee 
kesâ meeLe efJekeâeme keâes yeÌ{eJee osvee nw~ 
21.  meehes#e IevelJe FkeâeF& keäÙee nw? 
 (a) keâesF& FkeâeF& veneR  (b) efkeâuees ceer–1  
 (c) efkeâuees ceer –2 (d) efkeâuees ceer –3  
Ans.(a): efkeâmeer Jemleg keâe Deehesef#ekeâ IevelJe Ùee efJeefMe° IevelJe Gmekesâ 
IevelJe kesâ efkeâmeer `meboYe& heoeLe&' kesâ IevelJe mes Yeeie osves hej Øeehle neslee 
nw~ ØeeÙe: otmejs heoeLeeX keâe IevelJe peue kesâ IevelJe kesâ meehes#e JÙekeäle 
efkeâÙee peelee nw~ meehes#e IevelJe FkeâeF& jefnle cee$ee nw~ 
IevelJe keâe SI cee$ekeâ efkeâ«ee/ceer.3 (kg/m

3
) neslee nw~  

22.  efvecveefueefKele ceW mes efouueer kesâ efkeâme ueeskeâefØeÙe meguleeve ves 
DeueeF& ojJee]pee keâe efvecee&Ce efkeâÙee Lee?  

 (a) efheâjes]peMeen legieuekeâ  (b) DeueeGöerve efKeue]peer   
 (c) cegncceo efyeve legieuekeâ (d) yeueyeve 
Ans.(b) : DeueeF& ojJeepee keâe efvecee&Ce DeueeGöerve efKeue]peer Éeje 
keâjeÙee ieÙee Lee~ Fmes efKeue]peer ves ueieYeie 1311 F&. ceW ueeue yeuegDee 
helLej mes Ùegkeäle meece«eer mes yeveJeeÙee Lee~ DeueeGöerve efKeue]peer, efouueer 
meulevele ceW efKeue]peer JebMe keâe otmeje Meemekeâ Lee~ efKeue]peer JebMe keâe 
Meemevekeâeue Je<e& 1290-1320 F&. lekeâ Lee~   
23.  yeheâ& keâe ieueveebkeâ _____ neslee nw~ 
 (a) 273.15 K (b) 273.15º F  

 (c) 273.15º C (d) 273.15º R 

Ans.(a): yeHe&â keâe ieueveebkeâ 273.15 K neslee nw~ ieueveebkeâ Jen 
leeheceeve efpeme hej Skeâ heoeLe& Deheveer DeJemLee keâes "esme õJe ceW yeoue 
oslee nw~ pewmes yeHe&â kesâ efueS 0°C leeheceeve nw JeneR kesâefuJeve ceW Ùen 
273 K neslee nw~ kesâefuJeve leeheceeve keâer SI FkeâeF& nw~    
24.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee ogefveÙee keâe meyemes yeÌ[e 

Pejvee nw? 
 (a) ÙeesmesceeFš heâe@ume (b) vetn keâe Pejvee  
 (c) Yetje Pejvee (d) Sbpeue heâe@ume 
Ans.(d): Sbpeue peue heâe@ume ogefveÙee keâe meyemes yeÌ[e peue Øeheele nw~ 
Ùen JesvespegSuee (oef#eCe Decesefjkeâe) ceW Deesefjveeskeâes keâer meneÙekeâ veoer 
kewâjeDees veoer keâer meneÙekeâ veoer Ûeg®Ce veoer hej efmLele nw~ Fmekeâer 
TBÛeeF& ueieYeie 979 ceer. Deewj ienjeF& 807 ceer. nw~ kegbâefÛekeâue Pejvee 
Yeejle keâe meyemes TBÛeeF& mes efiejves Jeeuee peueØeheele nw~ Ùen keâvee&škeâ 
jepÙe ceW efmLele nw~ 
25.  melÙecesJe peÙeles Meyo efkeâme Gheefve<eo ceW nw? 
 (a) cegb[keâesheefve<eo (b) ÚevoesiÙeesheefve<eo 
 (c) keâ"esheefve<eo (d) GheefveJesMeCe 
Ans.(a): `melÙecesJe peÙeles' Yeejle keâe je°^erÙe DeeoMe& JeekeäÙe nw~ Ùen 
Yeejle kesâ je°^erÙe Øeleerkeâ kesâ veerÛes osJeveeiejer efueefhe ceW Debefkeâle nw~ Ùen 
cetuele: cegbb[keâesheefve<eod mes efueÙee ieÙee nw~ pees DeLe&JeJeso kesâ ceb$e Yeeie kesâ 
Debleie&le Deelee nww~ 

26.  Deesuebefhekeâ heokeâ efJepeslee megMeerue kegâceej efkeâme Kesue mes 
pegÌ[s nQ? 

 (a) Metefšbie (b) Yeejesòeesueve  
 (c) cegkeäkesâyeepeer (d) kegâMleer 
Ans.(d): megMeerue kegâceej ves kegâMleer ceW Deesuebefhekeâ heokeâ peerlee~ FvneWves 
2012 kesâ uebove Deesuebefhekeâ ceW jpele heokeâ peerlee~ Ùen kegâMleer mes 
mebyebefOele nw~ FvnW Je<e& 2009 ceW jepeerJe ieebOeer Kesue jlve (Jele&ceeve ceW 
cespej OÙeeveÛebõ Kesue jlve) hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee~  
27.  vece&oe veoer efkeâme mLeeve mes efvekeâueleer nw? 
 (a) Decejkebâškeâ (b) ceeueJee he"ej  
 (c) yeIesueKeb[ (d) yegbosueKeb[ 
Ans.(a): vece&oe veoer keâe Godiece ceOÙe ØeosMe kesâ Devethehegj efpeues ceW 
efJeOÙeebÛeue Deewj melehegÌ[e heJe&le ßesefCeÙeeW kesâ hetJeea mebefOe mLeue hej efmLele 
Decejkebâškeâ ceW vece&oe kegbâ[ mes ngDee nw~ 
Ùen Yeejle keâer 5JeeR meyemes yeÌ[er veoer nw leLee heefMÛece keâer Deesj yenves 
Jeeueer meyemes uebyeer veoer nw~ vece&oe veoer ceOÙe ØeosMe, ceneje°^ Je 
iegpejele jepÙeeW mes yenleer nw~ 
28.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Menj ogefveÙee keâer ueewn Deewj 

Fmheele keâer jepeOeeveer kesâ ™he ceW peevee peelee nw? 
 (a) efhešdmeyeie&  (b) ceemkeâes 
 (c) DeeWšeefjÙees (d) uebove 
Ans.(a): efhešdmeyeie& Decesefjkeâe kesâ heWefmeuJesefveÙee jepÙe ceW efmLele nw~ 
efhešdmeyeie& Menj ogefveÙee keâer ueewn Deewj Fmheele keâer jepeOeeveer kesâ ¤he ceW 
peevee peelee nw~  
ceemkeâes – ¤me keâer jepeOeeveer 
DeesbšesefjÙees – Decesefjkeâer Øeeble 
uebove – efyeÇšsve keâer jepeOeeveer 
29.  Yeejle ceW efkeâme veoer hej meyemes TbÛee Pejvee heeÙee peelee 

nw? 
 (a) keâeJesjer (b) hesefjÙeej 
 (c) oeceesoj (d) MejeJeleer 
Ans.(d): MejeJeleer veoer pees keâvee&škeâ jepÙe ceW yenleer nw~ Ùen Yeejle 
ceW heefMÛece keâer Deesj yenves Jeeueer veefoÙeeW ceW mes Skeâ nw~ Fme hej Yeejle 
keâe meyemes TBÛee Pejvee peesie peue Øeheele (iejmeeshhee)/cenelcee ieebOeer 
peue Øeheele efmLele nw~  

 hesefjÙeej veoer keâe Godiece heefMÛeceer Ieeš keâer efMeJeeefiejer heneÌ[er mes 
neslee nw~ 

 keâeJesjer veoer keâe Godiece heefMÛeceer Ieeš kesâ heJe&le yeÇÿeefiejer heJe&le mes 
efvekeâueleer nw~ 
30.  ceewefuekeâ DeefOekeâejeW ceW meceevelee keâe DeefOekeâej keäÙee nw? 
 (a) efuebie meceevelee  
 (b) keâevetve kesâ mece#e meYeer ueesie meceeve nQ  
 (c) meceeve mecegoeÙe kesâ ueesie meceeve nQ 
 (d) meeceeefpekeâ iegCeJeòee kesâ DeeOeej hej meceevelee 
Ans.(b): ceewefuekeâ DeefOekeâejeW ceW meceevelee keâe DeLe& nw– keâevetve kesâ 
mece#e meYeer JÙeefkeäle meceeve nw~ DeLee&le keâevetve efJeYeso keâe efve<esOe keâjlee 
nw~ Fmekeâe efJeJejCe YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW cetue DeefOekeâej Meer<e&keâ ceW 
DevegÛÚso 14-18 lekeâ meceevelee kesâ DeefOekeâej keâe ØeeJeOeeve keâjlee nw~ 
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31.  ceneyeueerhegjce ceW Øeefmeæ mecegõ leš keâe efvecee&Ce efkeâmeves 
efkeâÙee Lee? 

 (a) vejefmebnJece&ve I  (b) jepeWõ Ûeesue  
 (c) DeeefolÙe keâeefjkeâueve (d) vejefmebnJece&ve II 
Ans.(d): ceneyeueerhegjce ceW Øeefmeæ mecegõ leš keâe efvecee&Ce Je 
ceneyeueerhegjced cebefoj keâe efvecee&Ce vejeEmenJece&ve efÉleerÙe ves keâjeÙee Lee~ 
vejeEmenJece&ve efÉleerÙe, efpemes jepeeceuuee kesâ veece mes peevee peelee nw, 
heuueJe Meemekeâ Lee~ FmeveW 695 F&. mes 728 F&. lekeâ Meemeve efkeâÙee 
Lee~ peyeefkeâ ceneyeueerhegjce (ceeceuuehegjce) kesâ jLe cebefojeW keâe efvecee&Ce 
vejeEmenJece&ve ØeLece ves keâjJeeÙee Lee~ 
32.  ______ keâes Oeeefce&keâ mJeleb$elee oer ieF& nw~ 
 (a) kesâJeue DeuhemebKÙekeâ  (b) kesâJeue yengcele  
 (c) meYeer YeejleerÙe veeieefjkeâ (d) kesâJeue efJeefMe° mecegoeÙe 
Ans.(c): mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso (25-28) kesâ Debleie&le meYeer YeejleerÙe 
keâes Oeeefce&keâ mJeleb$elee oer ieF& nw~ 
DevegÛÚso 25 –  Deble:keâjCe Je Oece& kesâ ØeÛeej Øemeej keâer mJeleb$elee 
DevegÛÚso 26 – Oeeefce&keâ ceeceueeW kesâ ØeyebOeve keâer mJeleb$elee 
DevegÛÚso 27 – Oece& ØeÛeej kesâ efueS keâjeW mes cegefkeäle 
DevegÛÚso 28 – Mew#eefCekeâ Je mebmLeeDeeW ceW Oeeefce&keâ mJeleb$elee Je  
    hetpee mes mJeleb$elee 
33.  ueeue efceóer keâe ueeue jbie ______ kesâ keâejCe neslee nw~ 
 (a) hesâefjkeâ Dee@keämeeF[  (b) heâe@mheâesj Dee@keämeeF[  
 (c) efmeefuekeâe@ve Dee@keämeeF[ (d) heesšsefMeÙece Dee@keämeeF[ 
Ans.(a): ueeue efceóer keâe jbie `Hesâefjkeâ Dee@keämeeF[' kesâ keâejCe ueeue 
neslee nw~ Ùen efceóer okeäKeve kesâ he"ej kesâ hetJeea Deewj oef#eCeer Yeeie, 
GÌ[ermee, ÚòeermeieÌ{ Deewj ceOÙe iebiee cewoeve kesâ oef#eCeer YeeieeW ceW heeÙee 
peelee nww~ Fme efceóer ceW ueesne, SuÙegefceefveÙece Deewj Ûetvee DeefOekeâ heeÙee 
peelee nw~ Ùen efceóer DelÙeble jbOeÇÙegkeäle nesleer nw~ 
34.  henueer meeJe&Yeewefcekeâ heefj<eo keâye Yejer ieF& Leer? 
 (a) 1873 (b) 1839 
 (c) 1883 (d) 1893 
Ans.(d): YeejleerÙe heefj<eo 1892 kesâ Éeje 1893 ceW Skeâ meeJe&Yeewefcekeâ 
heefj<eo keâe ie"ve efkeâÙee ieÙee~ 
1892 keâe Yeejle heefj<eo DeefOeefveÙece ceW meyemes cenlJehetCe& ØeeJeOeeve 
efveJee&Ûeve heæefle keâer Meg®Deele Leer~ FmeceW keWâõerÙe heefj<eo ceW meomÙeeW keâer 
mebKÙee yeÌ{ekeâj keâce-mes-keâce 10 Deewj DeefOekeâlece 16 keâj oer ieF&~ 
35.  DeLe&Meem$e ceW Jewkeâefuhekeâ keâeÙe&›eâce keâe DeLe& keäÙee nw? 
 (a) oerIe&keâeefuekeâ Ùeespevee (b) ueIeg DeJeefOe Ùeespevee 
 (c) Jeeef<e&keâ Ùeespevee (d) mueeFef[bie Ùeespevee 

Ans.(a): DeLe&Meem$e ceW Jewkeâefuhekeâ keâeÙe&›eâce keâes oerIe&keâeueerve Ùeespevee 
Yeer keâne peelee nw~ 
ueIeg DeJeefOe Ùeespevee – Deuhe meceÙe kesâ efueS (1 Je<e& mes keâce) 
Jeeef<e&keâ Ùeespevee – 1 meeue kesâ efueS 
mueeFeE[ie Ùeespevee – DeeJeMÙekeâleevegmeej meceÙe Je GösMÙe yeoueles  
  jnles nQ~ 
36.  vele&keâer keâer keâebmÙe Øeeflecee efkeâme ceerveej ceW heeF& peeleer nw? 
 (a) keâeueeryebiee (b) ueesLeue  
 (c) ces[-Dehe (d) ceesnvepeesoÌ[es 

Ans.(d): vele&keâer keâer keâebmÙe Øeeflecee ceesnvepeesoÌ[es kesâ KegoeF& ceW Øeehle 
ngF& Leer~ ceesnvepeesoÌ[es heeefkeâmleeve kesâ efmebOe Øeeble keâe Skeâ hegjeleeeflJekeâ 
mLeue nw~ ÙeneB mes eEmeOeg Ieešer meYÙelee kesâ DeveskeâeW DeJeMes<e Øeehle ngS 
nQ~ Fmekeâer Keespe jeKeueoeme yevepeea ves Je<e& 1922 F&. ceW keâer Leer~  
37.  Meg›eâ Deheves De#e kesâ ____ mes ____lekeâ Ietcelee nw~ 
 (a) Gòej, oef#eCe heefMÛece  (b) Gòej, oef#eCe  
 (c) hetJe&, heefMÛece (d) heefMÛece, hetJe& 
Ans.(c): Meg›eâ Deheves De#e hej hetJe& mes heefMÛece keâer Deesj ieceve keâjlee 
nw~ Meg›eâ, metÙe& mes otmeje «en nw~ Ùen 224.7 he=LJeer efoveeW ceW metÙe& keâer 
heefj›eâcee keâjlee nw~ metÙeexoÙe mes henues Ùee metÙee&mle kesâ yeeo Ùen LeesÌ[er 
meceÙe kesâ efueS efoKeeF& oslee nw, FmeefueS Fmes Yeesj Je Meece keâe leeje 
Yeer keânles nQ~ Fmekeâe JeeÙegceb[ue Ûeej mLeueerÙe «eneW ceW meIevelece nw~ 
38.  Oece&efvejhes#e jepÙe keâe keäÙee DeLe& nw? 
 (a) yengYee<eer  
 (b) yeme Skeâ Oece& keâe heeueve keâjvee  
 (c) meeQoÙeeakeâjCe 
 (d) megjef#ele 
Ans.(d): Oece&efvejhes#e jepÙe keâe DeLe& jepÙe keâe Dehevee keâesF& Oece& veneR 
nw~ DeLee&le jepÙe meYeer OeceeX keâe mecceeve Je meYeer Oece& kesâ ueesieeW keâes 
megj#ee Øeoeve keâjlee nw~ jepÙe ve ner efkeâmeer Oece& keâes Deheveelee nw ve ner 
efkeâmeer Oece& keâe Deveeoj keâjlee nw~ YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ ØemleeJevee ceW 
42JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve kesâ ceeOÙece mes Oece&efvejhes#elee keâes Meeefceue 
efkeâÙee ieÙee nw~ 
39.  YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee ceW ØeÙegòeâ ØeCeeueer keâewve meer nw? 
 (a) meeJe&peefvekeâ #es$e  (b) hetbpeer DeLe&JÙeJemLee 
 (c) efvepeer #es$e (d) efceefßele DeLe&JÙeJemLee 
Ans.(d): efceefßele DeLe&JÙeJemLee, DeLe&JÙeJemLee keâer Jen ØeCeeueer nw, 
efpemeceW mejkeâej Je efvepeer #es$e keâer menYeeefielee nesleer nw~ DeLee&le mejkeâej 
Je efvepeer #es$e meeLe-meeLe DeLe&JÙeJemLee hej efveÙeb$eCe jKeles nQ~ 
meceepeJeeoer DeLe&JÙeJemLee – hetCe&le: mejkeâej Éeje mebÛeeefuele 

Je mejkeâej keâe efveÙeb$eCe 
hetBpeerJeeoer DeLe&JÙeJemLee – mejkeâej keâe vÙetvelece nmle#eshe, 

efvepeer JÙeefkeäleÙeeW keâe efveÙeb$eCe 
40.  jepÙe keâe jepÙeheeue keâewve nw? 
 (a) ceb$eer heefj<eo (b) mebmeo  
 (c) kewâefyevesš (d) mebmeoerÙe meefceefleÙeeb 
Ans.(c): jepÙe keâe ØecegKe kewâefyevesš ceb$eer nesles nQ~ efpevnW meecetefnkeâ 
¤he mes cebef$eceb[ue keâne peelee nw~ kewâefyevesš cebef$eceb[ue efJeYeeieeW kesâ 
ØecegKe nesles nQ leLee jepÙe kesâ cegKÙe Meemekeâ nesles nQ~ 
ØeMveevegmeej mener Gòej (c) efJekeâuhe nw~  
41.  ogefveÙee keâe meJeexÛÛe efMeKej _______ nw~ 
 (a) kebâÛeveiebiee heJe&le  (b) efkeâefuecebpeejes heJe&le 
 (c) meueeo heJe&le (d) ceeGbš SJejsmš 
Ans.(d): ceeGbš SJejsmš ogefveÙee keâe meyemes TBÛee heJe&le efMeKej nw, 
efpemekeâer TBÛeeF& 8848.86 (8849) ceeršj  nw~ Ùen vesheeue, Ûeerve 
meercee hej vesheeue ceW efmLele heJe&le nw~ 
kebâÛevepebIee – efJeMJe keâer leermejer meyemes TBÛeer Ûeesšer nw~ 
efkeâefuecebpeejes – pJeeueecegKeer Ûeesšer nw, pees lebpeeefveÙee ceW efmLele nw~ 
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42.  Ùeesie kesâ ØekeâejeW ceW, DeOe&-he©eemeve keâer efmLeefle keäÙee nw? 
 (a) keâyetlej (b) efšñer  
 (c) DeeOee efueueer (d) ceW{keâ 
Ans.(c): neHeâ ueesšme (DeeOee efueueer) DeLe& heÅeemeve keâer efmLeefle nw~ 
DeeOee efueueer Deemeve ßeesefCe, šebiees Deewj šKeveeW kesâ Deemeheeme kesâ 
ceebmehesefMeÙeeW keâes Hewâueelee nw~ Ùen Ùeesie Mejerj Deewj ceve keâes Skeâe«e 
keâjlee nw~ 
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  
43.  Ùeefo mebmeo Devegceesove veneR keâjleer nw, lees DeOÙeeosMe keâer 

DeefOekeâlece DeJeefOe _______ nw~ 
 (a) 6 cenerves (b) Demeerce 
 (c) 6 cenerves Deewj 6 mehleen (d) 1 Je<e& 
Ans.(c): DeOÙeeosMe Ssmes keâevetve nQ, efpevnW keWâõerÙe cebef$eceb[ue keâer 
efmeHeâeefjMe hej Yeejle keâe je°^heefle DevegÛÚso 123 kesâ Éeje ØeKÙeeefhele 
efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe mebmeo kesâ DeefOeefveÙece pewmee ØeYeeJe neslee nw~ 
 mebmeo Éeje heeefjle ve nesves hej Ùen keâevetve jö nes peelee nw~ DeLee&le 
Ùen 6 cenerves Deewj 6 mehleen lekeâ ueeiet jnlee nw, mebmeo Éeje 
Devegceesove ve efceueves hej jö nes peelee nw~  
44.  Jeemlegkeâuee ceW, hebÛeeÙeleve Mewueer___ Meyo mes mebyebefOele nw~ 
 (a) Menj (b) yeebOe  
 (c) kewâmeue (d) cebefoj 
Ans.(d): Jeemlegkeâuee ceW hebÛeeÙeleve Mewueer `cebefoj' efvecee&Ce keâer Mewueer 
FmeceW Skeâ keWâõerÙe cebefoj neslee nw, pees Ûeej DevÙe meneÙekeâ cebefojeW mes 
efIeje neslee nw~ 
 õefJeÌ[ Mewueer, veeÙekeâ Mewueer, veeiej Mewueer cebefoj efvecee&Ce keâer DevÙe 
MewefueÙeeB nQ~  
 yesmej Mewueer Yeer YeejleerÙeeW cebefojeW ceW osKeer peeleer nw~ pewmes–Ssnesue 
cebefoj, yesuetj cebefoj Deeefo~ 
45.  Deeš& efheâmš Deeefš&efmškeâ efpecveeefmškeâ efkeâme mebmLee mes 

pegÌ[e nw? 
 (a) [sefJeme keâhe  (b) efJeMJe ÛewueWpe keâhe  
 (c) oesoefiebie keâhe (d) Depeueeve Meen keâhe 
Ans.(b): Deeefš&efmškeâ efpecveeefmškeâ efJeMJe keâhe Hesâ[jsMeve FbšjvesMeveue 
[er efpecveeefmškeâ Éeje mJeerke=âle keâueelcekeâ efpeceveeefmškeâ kesâ efueS Skeâ 
ØeefleÙeesefielee ëe=bKeuee nw~ 
Ùen henue Skeâ efJeMes<e meboYe& ceW keâer ieF& Leer, keäÙeeWefkeâ efJeMJe 
ÛeQefheÙeveefMehe nj Ûeej meeue ceW nesleer nw~ 
efJeMJe ÛewueWpe keâhe, 2018 ceW mJeCe& heokeâ peerleves Jeeueer henueer YeejleerÙe 
oerhee keâjceekeâj nw~ 
46.  jepÙe heefj<eo keâes_______Yeer keâne peelee nw~ 
 (a) ueesieeW keâe Iej (b) efJeOeeve meYee  
 (c) jepÙeeW keâer heefj<eo (d) mebmeo 
Ans.(c): mejkeâej ves keWâõ Je jepÙeeW kesâ yeerÛe Jele&ceeve JÙeJemLeeDeeW kesâ 
keâeÙe&keâjCe keâer meceer#ee kesâ efueS Je<e& 1988 ceW mejkeâeefjÙee DeeÙeesie keâe 
ie"ve efkeâÙee~ DeeÙeesie keâer efmeHeâeefjMe hej mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 263 
kesâ lenle Skeâ Debleje&°^erÙe heefj<eo kesâ ie"ve keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee~ 
Fme heefj<eo keâe DeOÙe#e Yeejle keâe ØeOeeveceb$eer Je meomÙe meYeer jepÙeeW kesâ 
cegKÙeceb$eer nesles nQ~ 

 jepÙe heefj<eo keâes jepÙeeW keâer heefj<eo Yeer keâne peelee nw~ 

47.  Skeâ cegõe keâer cegõe keâer leguevee ceW cetuÙe keâes _______ 

keâne peelee nw~ 
 (a) Megukeâ  
 (b) meercee Megukeâ  
 (c) Debleje&°^erÙe legueve he$e   
 (d) efJeosMeer cegõe efJeefveceÙe oj 
Ans.(d): efJeefveceÙe oj Jen oj nw, efpeme hej Skeâ osMe keâer cegõe keâes 
otmejs osMe keâer cegõe ceW heefjJeefle&le efkeâÙee peelee nw~ JeemleJe ceW efkeâmeer 
osMe keâer cegõe keâe cetuÙe peeveves kesâ efueS Gmes efkeâmeer otmejer cegõe kesâ 
cetuÙe ceW JÙekeäle keâjvee neslee nw, pees efJeefveceÙe oj kesâ ceeOÙece mes mebYeJe 
nw~  
48.  ‘‘jeF[j’’ Meyo efkeâmes Kesue/Kesue mes pegÌ[e nw? 
 (a) ef›eâkesâš (b) keâyeñer  
 (c) efpeceveeefmškeâ (d) šsefveme 
Ans.(b): efpeme Øekeâej ef›eâkesâš ceW yeuuesyeepe Deewj ieWoyeepe nesles nQ, 
Gmekeâer Øekeâej keâyeñer ceW oes ØecegKe Øekeâej kesâ efKeueeÌ[er nesles nQ, js[j 
(jeF[j) Deewj ef[HeWâ[j~ js[j Jes efKeueeÌ[er nesles nQ, pees efJejesOeer šerce 
kesâ heeues ceW ØeJesMe keâjles nQ Deewj DeefOekeâ-mes-DeefOekeâ efJejesefOeÙeeW keâes Útves 
keâer keâesefMeMe keâjles nQ~ 
49.  Kepegjenes ceW kebâoefjÙee ceneosJe cebefoj YeieJeeve _______ 

keâes meceefhe&le nw~ 
 (a) yeÇÿee (b) efJe<Ceg  
 (c) Mebkeâj (d) ke=â<Cee 
Ans.(c): Kepegjenes kesâ cebefojeW ceW meyemes efJeMeeue kebâoefjÙee ceneosJe 
cebefoj nw, pees cetuele YeieJeeve efMeJe keâes meceefhe&le nw~ cebefoj keâe efvecee&Ce 
999 F&meJeer ceW jepee OebieosJe Ûebosue ves keâjJeeÙee Lee~ mLeeveerÙe 
ueeskeâcele kesâ Devegmeej kebâoefjÙee ceneosJe cebefoj keâe veecekeâjCe, YeieJeeve 
efMeJe kesâ Skeâ veece kebâoheea kesâ veece hej jKee ieÙee Lee~ Fmes YeieJeeve 
efMeJe keâe DeeOÙeeeflcekeâ efveJeeme keâne peelee nw~ 
50.  efJeòeerÙe meneÙelee ________ Éeje efveÙebef$ele keâer peeleer nw~ 
 (a) YeejleerÙe mšsš yeQkeâ 
 (b) efj]peJe& yeQkeâ  
 (c) DeewÅeesefiekeâ yeQkeâ  
 (d) ÙetefveÙeve yeQkeâ Dee@heâ Fbef[Ùee 
Ans.(b): YeejleerÙe efj]peJe& yeQkeâ osMe keâe keWâõerÙe yeQkeâ nw, Fmekeâer 
mLeehevee 1 DeØewue, 1935 keâes ngDee Lee~ ceewefõkeâ Je efJeòeerÙeve efveÙeb$eCe 
DeejyeerDeeF& keâe cegKÙe keâeÙe& nw~ Ùen osMe ceW ceewefõkeâ veerefle keâe efveOee&jkeâ 
neslee nw SJeb efJeefveceÙe oj keâe efveÙeb$ekeâ neslee nw~ Fmes yeQkeâeW keâe yeQkeâ Yeer 
keâne peelee nw~ meeKe keâe efveÙeb$eCe keâj osMe ceW cegõe keâer ceeBie Je hetefle& 
ceW meblegueve mLeeefhele keâjvee efjpeJe& yeQkeâ keâe ØecegKe GösMÙe nw~ 
51.  efvecveefueefKele JeekeäÙeeW keâes heÌ{W Deewj veerÛes efoS ieS ØeMve 

keâe Gòej oW~ 
  A @ B, A, B keâe heefle nw 
  A # B, A, B keâer helveer nw~ 
  A $ B, A, B keâe YeeF& nw~ 
  A% B, A, B keâer yenve nw~ 
  M $ N% O @ P Fme meceerkeâjCe ceW M keâe P kesâ yeerÛe 

keäÙee mebyebOe nw? 
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 (a) YeeF& (b) pes‰/osJej  
 (c) veveo (d) ÛeÛesjs YeeF& 

Ans.(b): efoS ieS meceer. kesâ Devegmeej mebyebOe DeejsKe efvecveJeled nw– 

 
Dele: M, P keâe pes‰/osJej nw~ 
52.  efoS ieS DeebkeâÌ[s ceW efkeâleves Jeie& nQ? 

   
 (a) 8 (b) 10  

 (c) 14 (d) 12 
Ans.(d):  

 
Skeâ Debkeâ mes yeves JeieeX keâer mebKÙee = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 

 = 10  
heeBÛe DebkeâeW keâes ueskeâj yeves JeieeX keâer mebKÙee  

= (1, 2, 3, 4, 9), (5, 6, 7, 8, 10) 

= 2 

 Dele: kegâue JeieeX keâer mebKÙee = 10 + 2 = 12 

53.  ëe=bKeuee ceW efvecveefueefKele mebKÙeeDeeW keâes henÛeeveW~ 
  3, 7, 19, 55, 163, ? 

 (a) 379 (b) 487  

 (c) 478 (d) 326 
Ans.(b): oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

 
Dele: ? = 487  

54.  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW efoS ieS ØeMve-ÚefJe kesâ peue 
Øeefleefyebye keâes henÛeeveW~ 

   

 (a)   (b)   
 (c)  (d)  
Ans.(c): oer ieF& ØeMve Deeke=âefle keâe mener peue Øeefleefyebye Gòej-Deeke=âefle 
efJekeâuhe (c) nesiee~  

55.  efvecveefueefKele heebÛe ceW mes Ûeej ceW Skeâ efveefMÛele meceevelee 
nesleer nw, FmeefueS Skeâ mecetn yevelee nw~ Jen keâewve mee nw 
pees mecetn ceW veneR nQ~  

  NP, MJ, CE, QS, XZ 

 (a) QS  (b) NP  
 (c) XA (d) MJ 

Ans.(d): +2

3

2

2

2

N P
M J
C E
Q S
X Z















(Demebiele)
 

Dele: efoS ieS mecetn ceW MJ Demebiele nw~  
56.  oer ieF& peevekeâejer keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj veerÛes efoS ieS 

ØeMve keâe Gòej oW~  
  oes meceeveeblej ÛelegYeg&pe ceW mes ØelÙeskeâ ceW, Dee" ceW mes Ûeej 

JÙeefòeâ Fme lejn mes yew"s nQ efkeâ heÌ[esefmeÙeeW ceW meceeve Deblej 
nw~  

  keâleej ceW-1, M, N, O Deewj P yew"s nQ, Deewj Ûesnjs meYeer 
oef#eCe ceW nQ~  

  keâleej ceW-2, E, F, G Deewj H yew"s nQ Deewj Ûesnjs meYeer 
Gòej keâer Deesj nQ~ 

  FmeefueS, oer ieF& yew"keâ JÙeJemLee ceW, ØelÙeskeâ keâleej keâe 
Ûesnje otmejer hebefòeâ keâer Deesj Deelee nw~ 

  (i) E, G kesâ oeFË Deesj leermejs mLeeve hej yew"e nw Deewj 
Fmekeâe Ûesnje M kesâ meeceves Deelee nw~ 

  (ii) P Deewj N heÌ[esmeer -heÌ[esmeer nQ~  
  (iii) O, G kesâ Ûesnjs keâe meecevee veneR keâjlee nw~ 
  (iv) F, G kesâ oeFË Deesj yew"e nw Deewj Fmekeâe Ûesnje P kesâ 

 meeceves Deelee nw~ 
  Ùeefo N ves O kesâ meeLe mLeeve keâe Deeoeve-Øeoeve efkeâÙee nw 

Deewj P ves M kesâ meeLe mLeeve keâe Deeoeve-Øeoeve efkeâÙee 
nw, lees H kesâ meeceves keâewve yew"e nw? 

 (a) N (b) M 
 (c) P (d) O 
Ans.(a): ØeMveevegmeej yew"keâ JÙeJemLee efvecveJeled nw–  

 
ØeMveevegmeej, heefjJele&ve keâjves kesâ yeeo keâer efmLeefle– 

 
Dele: ‘H’ kesâ meeceves ‘N’ yew"e ngDee nw~ 
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57.  henues peesÌ[s kesâ leke&â keâes OÙeeve ceW jKeles ngS, Skeâ 
efJekeâuhe ÛegveW efpemeceW ØeMve efÛeÖ kesâ mLeeve hej Skeâ ner 
leke&â nes~ 

   Mesj : [sve :: ceOegcekeäKeer : ? 
 (a) efmLej  (b) Úòee  
 (c) MeeJekeâ (d) yewjes 
Ans.(b): efpeme Øekeâej Mesj, iegHeâe ([sve) ceW jnlee nw Gmeer Øekeâej 
ceOegcekeäKeer, ‘Úòes’ yeveekeâj jnleer nw~ 
Dele: ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej Úòee nesiee~ 
58.  Fme ØeMve ceW, Skeâ otmejs kesâ meeLe Skeâ mebyebOe osves Jeeues oes 

keâLeve nQ, Deewj heefjCeece i, ii, iii efoS ieS nQ~ meYeer 
keâLeveeW keâes melÙe ceeveles ngS, helee keâjW efkeâ keâewve mes 
efve<keâ<e& efveef§ele ™he mes melÙe nQ~ 

  keâLeve: P <Q> R> O; T <M> U <P 

  efve<keâ<e&: 
 (i) M> R (ii) Q > O  
 (iii) U <R 

 (a) kesâJeue (ii)  (b) kesâJeue (i) Deewj (iii) 
 (c) kesâJeue (i) Deewj (ii) (d) meYeer leke&âmebiele nQ~  
Ans.(a): keâLeve: P <Q> R> O; T <M> U <P 

efve<keâ<e&: (i) M > R 

 Q M > U < P < Q > R 
  M > R () 
 (ii) Q > O 

  Q Q > R > O 

   Q > O (�) 
 (iii) U < R 

  Q U < P < Q > R  
   U < R () 

Dele: kesâJeue efve<keâ<e& (ii) melÙe nw~ 
59.  pewmee efkeâ efÛe$e ceW efoKeeÙee ieÙee nw, hesâMe keâe ØelÙeskeâ he=‰ 

A, B, C, D, E Deewj F De#ej mes Úhee neslee nw~ A heâuekeâ 
kesâ efJehejerle meeF[ hej keäÙee Úhee nw? 

  b 
 (a) F (b) C  
 (c) D (d) B 
Ans.(a): Skeâ melen keâe@ceve efveÙece mes– 

 
Dele: A kesâ efJehejerle melen hej ‘F’ nw~  

60.  Fme ØeMve ceW, leerve keâLeve kesâ yeeo leerve efve<keâ<e& efoS ieS 
nQ~ Deehekeâes Ùen ceeve uesvee nw efkeâ keâLeve ceW meye kegâÚ 
melÙe nw, Deewj efheâj oes efve<keâ<eeX keâes meceJeleea ™he mes 
efueÙee peevee nw Deewj yeÙeeve ceW oer ieF& peevekeâejer kesâ 
GefÛele mebosn kesâ yeeo, efveCe&Ùe ueW efkeâ keâewve mee efve<keâ<e& 
keâLeve kesâ efueS Øeemebefiekeâ nw~ 

  keâLeve: kegâÚ pesš š^heâ nQ~ keâesF& š^heâ jwkeâ veneR nw~ kegâÚ 
kewâye pesš nQ~ 

  efve<keâ<e&: 
   (i) kegâÚ kewâye š^heâ nQ~ 
  (ii) kegâÚ š^heâ pesš nQ~ 
  (iii) meYeer pesš kewâye nQ~ 
 (a) meYeer leke&âmebiele nQ~  (b) kesâJeue (i) Deewj (iii)    
 (c) kesâJeue (ii) (d) keâesF& leeefke&âkeâ veneR nw~ 
Ans.(c): keâLeveevegmeej DeejsKe efvecveJeled nw- 

 
    efve<keâ<e&: (i)  
  (ii)  

  (iii)  

Dele: keâsJeue efve<keâ<e& (ii) lekeâ&mebiele nw  
61.  oer ieF& peevekeâejer keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj veerÛes efoS ieS 

ØeMve keâe Gòej oW~  
  oes meceeveeblej ÛelegYeg&pe ceW mes ØelÙeskeâ ceW, Dee" ceW mes Ûeej 

JÙeefòeâ Fme lejn mes yew"s nQ efkeâ heÌ[esefmeÙeeW ceW meceeve Deblej nw~  
  keâleej ceW-1, M, N, O Deewj P yew"s nQ, Deewj Ûesnjs meYeer 

oef#eCe ceW nQ~  
  keâleej ceW-2, E, F, G Deewj H yew"s nQ Deewj Jes meYeer Gòej 

keâer Deesj nQ~ 
  FmeefueS, oer ieF& yew"keâ JÙeJemLee ceW, ØelÙeskeâ keâleej keâe 

Ûesnje otmejer hebefòeâ ceW Deelee nw~ 
   (i) E, G kesâ oeFË Deesj leermejs mLeeve hej yew"e nw Deewj 

Fmekeâe Ûesnje M kesâ meeceves Deelee nw~ 
  (ii) P Deewj N heÌ[esmeer heÌ[esmeer nQ~   
  (iii) O, G kesâ Ûesnjs keâe meecevee veneR keâjlee nw~ 
  (iv) F, G kesâ oeFË Deesj yew"e nw Deewj Fmekeâe Ûesnje P kesâ 

 meeceves Deelee nw~ 
  P kesâ yeeFË Deesj keâewve yew"e nw? 
 (a) O (b) efJehejerle G 
 (c) M  
 (d) F kesâ meeceves keâe meecevee keâjvee heÌ[ 

Ans.(a): ØeMveevegmeej yew"keâ JÙeJemLee efvecveJeled nw– 

 
Dele: ‘P’ kesâ yeeFË Deesj ‘O’ yew"e nw~  
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62.  henues peesÌ[s kesâ leke&â keâes OÙeeve ceW jKeles ngS, Skeâ 
efJekeâuhe ÛegveW efpemeceW ØeMve efÛeÖ kesâ mLeeve hej Skeâ ner 
leke&â nes~  

  YeütCe : YeütCeefJe%eeve :: ceewmece :? 
 (a) Dee@Ùeesuee@peer (b) cesš^esuee@peer 
 (c) meeFšesuee@peer (d) ceewmece efJe%eeve 

Ans.(d): efpeme Øekeâej YeütCe keâe DeOÙeÙeve YeütCe efJe%eeve ceW efkeâÙee peelee 
nw~ Gmeer Øekeâej ceewmece keâe DeOÙeÙeve ‘ceewmece efJe%eeve’ ceW efkeâÙee peelee 
nw~ 
63.  ëe=bKeuee ceW efvecveefueefKele mebKÙeeDeeW keâes henÛeeveW~ 
  15, 26, 56, 108, 220, ? 

 (a) 546 (b) 444 

 (c) 660 (d) 436 
Ans.(d): mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw-  

 
Dele: ? = 436   

64.  Fme ØeMve ceW, Skeâ ØeefleuesKe efoÙee ieÙee nw Deewj Skeâ 
yeÙeeve veerÛes efoÙee ieÙee nw~ efoS ieS DebMeeW keâes OÙeeve mes 
heÌ{W Deewj efoS ieS DebMe kesâ DeeOeej hej keâLeve keâe ÛeÙeve 
keâjW~ 

  kesâjue ceW DeepeerefJekeâe kesâ vegkeâmeeve Deewj otOe Glheeove ceW 
keâceer kesâ keâejCe nj meeue Yeejer efJeòeerÙe vegkeâmeeve, peerJeve 
keâer neefve Deewj otOe keâer neefve nes jner nw~ Fmekesâ DeueeJee, 
jepÙe mejkeâej heMeg GlheeoeW keâer ØemebmkeâjCe Deewj Kejero 
keâjves ceW DemeceLe& nw Deewj jepÙe keâes Yeejer efJeòeerÙe 
vegkeâmeeve ngDee nw~ Ùen YeefJe<ÙeJeeCeer keâer ieF& Leer efkeâ 
SheâSce[er kesâ keâejCe osMe keâes meeueevee 4000 keâjesÌ[ mes 
DeefOekeâ keâe vegkeâmeeve nes jne nw~ Fme efmLeefle ceW, kesâjue 
mejkeâej ves Deheves jepÙe ceW Fme YeÙeevekeâ yeerceejer keâes 
efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS cepeyetle efveCe&Ùe efueS Les~ Fleveer 
yeÌ[er heefjÙeespevee keâes ueeiet keâjves kesâ efueS jepÙe keâes 
efJeòeerÙe meneÙelee veneR efceueves kesâ keâejCe, Ùen efveCe&Ùe 
efueÙee ieÙee efkeâ NDDB keâes je°^erÙe [sÙejer efJekeâeme yees[& 
(NDDB) pewmes yeenjer mebie"veeW mes yegefveÙeeoer {eBÛee Deewj 
efJeòeerÙe meneÙelee Øeoeve keâjves kesâ efueS keâne peeS~ 
mejkeâej kesâ mlej hej ueieeleej ÛeÛee& kesâ yeeo, 

  keâLeve: vesMeveue [sÙejer [sJeueheceWš yees[& (NDDB) ves 
yegefveÙeeoer {eBÛee Deewj efJeòeerÙe meneÙelee osves mes Fvekeâej 
keâj efoÙee nw~  

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 
keâjW~ 

  A- keâLeve efveefMÛele ™he mes melÙe nw~ 
  B- yeÙeeve MeeÙeo meÛe nw~ 
  C- efoS ieS keâLeve mes mener efJekeâuhe keâe efveOee&jCe veneR 

 efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
  D- efJeOeeve efveefMÛele ™he mes ieuele nw~ 

 (a) A  (b) D 

 (c) B (d) C 

Ans.(b): efoS ieS ØeefleuesKe ceW Ùen yeleeÙee ieÙee nw efkeâ jepÙe keâes 
efJeòeerÙe meneÙelee ve efceueves mes Ùen efveCe&Ùe efueÙee ieÙee efkeâ NDDB 
keâes je°^erÙe [sÙejer efJekeâeme yees[& pewmes yeenjer mebie"veeW mes yegefveÙeeoer {eBÛee 
Deewj efJeòeerÙe meneÙelee Øeoeve keâjves kesâ efueS keâne peeS~ ØeefleuesKe ceW 
Ùen mhe° veneR nw efkeâ NDDB ves yegefveÙeeoer {eBÛee Deewj efJeòeerÙe 
meneÙelee osves mes Fvekeâej efkeâÙee nw Ùee veneR~ 
Dele: efoÙee ieÙee efJeOeeve efveefMÛele ¤he mes ieuele nw~ 
65.  ëe=bKeuee ceW efvecveefueefKele mebKÙeeDeeW keâes henÛeeveW~ 
  109, 133, 181, 253, 349, ?   

 (a) 445 (b) 458  

 (c) 474 (d) 469 
Ans.(d): oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw–  

 
Dele: ? = 469 

66.  efvecveefueefKele heebÛe ceW mes Ûeej ceW Skeâ efveefMÛele meceevelee 
nesleer nw, FmeefueS Skeâ mecetn yevelee nw~ Jen keâewve mee Meyo 
nw pees mecetn mes mecyeefvOele veneR nw~ 

  cespe, kegâmeea, [smkeâ, keâej, Keeš  

 (a) [smkeâ (b) kegâšerj  
 (c) kegâmeea (d) keâej 
Ans.(d): efoS ieS heeBÛe (cespe, kegâmeea, [smkeâ, keâej Deewj Keeš) ceW 
mes keâej efYevve nw, keäÙeeWefkeâ Ùen Skeâ Jeenve nw, peyeefkeâ Mes<e meYeer Iejsuet 
GheÙeesie keâer JemlegSB nQ~ 
Dele: keâej mecetn mes efYevve nw~  
67.  efvecveefueefKele heebÛe ceW mes Ûeej ceW Skeâ efveefMÛele meceevelee 

nesleer nw, FmeefueS mecetn yevelee nw~ Jen keâewve mee De#ej nw 
pees mecetn mes mecyeefvOele veneR nw~ 

  T, E, A, U, O 

 (a) A (b) E 
 (c) T (d) O 
Ans.(c): T, E, A, U leLee O ceW T efYevve nw~ keäÙeeWefkeâ T JÙebpeve 
JeCe& nw, peyeefkeâ Mes<e meYeer mJej JeCe& nQ~ 
68.  Skeâ efJeMes<e keâes[ Yee<ee ceW, 'TOMATO' Meyo keâes 

'ZUSGZU' kesâ ™he ceW efueKee peelee nw, Gme Yee<ee ceW 
'CITRIC' Meyo kewâmes efueKee peeÙesiee? 

 (a) IOZXOI  (b) OIZXIO  

 (c) JOZXOJ (d) IOZXIO 

Ans.(a): efpeme Øekeâej, 
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Gmeer Øekeâej, 

 
Dele: CITRIC keâes IOZXOI kesâ ¤he ceW efueKee peeSiee~  
69.  Fme ØeMve ceW, oes keâLeveeW kesâ yeeo oes efve<keâ<e& I Deewj II 

efoS ieS nQ~ Deehekeâes Ùen ceeve uesvee nw efkeâ keâLeve ceW meye 
kegâÚ melÙe nw, Deewj efheâj oes efve<keâ<eeX keâes meceJeleea ™he mes 
efueÙee peevee nw Deewj yeÙeeve ceW oer ieF& peevekeâejer kesâ 
GefÛele mebosn kesâ yeeo, efveCe&Ùe ueW efkeâ keâewve mee efve<keâ<e& 
keâLeve kesâ efueS Øeemebefiekeâ nw~ 

  keâLeve: meYeer jlve keâÌ[Jes nQ~ kegâÚ jlve, mehesâo nQ~ 
  efve<keâ<e&: 
   i) kegâÚ jlve keâÌ[Jes nQ~ 
  ii) kegâÚ mehesâo jlve nQ~ 
  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mener efJekeâuhe ÛegveW: 
 (A) kesâJeue efve<keâ<e& i leeefke&âkeâ nw~  
 (B) kesâJeue efve<keâ<e& ii leeefke&âkeâ nw~  
 (C) i Ùee ii leeefke&âkeâ nw~ 
 (D) i Deewj ii leeefke&âkeâ veneR nQ~ 
 (E) i Deewj ii oesveeW leke&âmebiele nQ~ 
 (a) E (b) A  

 (c) B (d) D 

Ans.(a): keâLeveevegmeej DeejsKe efvecveJeled nw- 

 
efve<keâ<e& : (i)  

 (ii)  
 Dele: efve<keâ<e& (i) Deewj (ii) oesveeW lekeâ&mebiele nQ~ 
70.  Ùeefo ohe&Ce keâes ÚeÙeebefkeâle jsKee hej jKee ieÙee nw, lees 

efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes oer ieF& Deeke=âefle keâer mener 
ÚefJe keäÙee nesieer? 

 

 (a)   (b)   

 (c)  (d)  
Ans.(a): oer ieF& ØeMve Deeke=âefle keâe mener ohe&Ce ØeefleeEyeye Gòej-
Deeke=âefle efJekeâuhe (a) nesieer~  
71.  Fme ØeMve ceW, Skeâ ØeefleuesKe efoÙee ieÙee nw Deewj Skeâ 

yeÙeeve veerÛes efoÙee ieÙee nw~ efoS ieS DebMeeW keâes OÙeeve mes 
heÌ{W Deewj efoS ieS DebMe kesâ DeeOeej hej keâLeve keâe ÛeÙeve 
keâjW~ 

  kesâjue ceW DeepeerefJekeâe kesâ vegkeâmeeve Deewj otOe Glheeove ceW 
keâceer kesâ keâejCe nj meeue Yeejer efJeòeerÙe vegkeâmeeve, peerJeve 
keâer neefve Deewj otOe keâer neefve nes jner nw~ Fmekesâ DeueeJee, 
jepÙe mejkeâej heMeg GlheeoeW keâer ØemebmkeâjCe Deewj Kejero 
keâjves ceW DemeceLe& nw Deewj jepÙe keâes Yeejer efJeòeerÙe 
vegkeâmeeve ngDee nw~ Ùen YeefJe<ÙeJeeCeer keâer ieF& Leer efkeâ 
SheâSce[er kesâ keâejCe osMe keâes meeueevee 4000 keâjesÌ[ mes 
DeefOekeâ keâe vegkeâmeeve nes jne nw~ Fme efmLeefle ceW, kesâjue 
mejkeâej ves Deheves jepÙe ceW Fme YeÙeevekeâ yeerceejer keâes 
efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS cepeyetle efveCe&Ùe efueS Les~ Fleveer 
yeÌ[er heefjÙeespevee keâes ueeiet keâjves kesâ efueS jepÙe keâes 
efJeòeerÙe meneÙelee veneR efceueves kesâ keâejCe, Ùen efveCe&Ùe 
efueÙee ieÙee efkeâ NDDB keâes je°^erÙe [sÙejer efJekeâeme yees[& 
(NDDB) pewmes yeenjer mebie"veeW mes yegefveÙeeoer {eBÛee Deewj 
efJeòeerÙe meneÙelee Øeoeve keâjves kesâ efueS keâne peeS~ 
mejkeâej kesâ mlej hej ueieeleej ÛeÛee& kesâ yeeo, 

  keâLeve: heMeg GlheeoeW kesâ Glheeove Deewj efveÙee&le ceW 
DemeceLe&lee Yeer jepÙe keâes yeÌ[s efJeòeerÙe vegkeâmeeve kesâ ØecegKe 
keâejCeeW ceW mes Skeâ nw~ 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 
keâjW~ 

  A- keâLeve efveefMÛele ™he mes melÙe nw~ 
  B- yeÙeeve MeeÙeo meÛe nw~ 
  C- efoS ieS keâLeve mes mener efJekeâuhe keâe efveOee&jCe veneR 

 efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
  D- efJeOeeve efveefMÛele ™he mes ieuele nw~ 
 (a) D  (b) C 

 (c) B (d) A 
Ans.(d): efoS ieS ØeefleuesKe ceW Ùen oMee&Ùee ieÙee nw efkeâ jepÙe 
mejkeâej heMeg GlheeoeW keâer ØemebmkeâjCe Deewj Kejero keâjves ceW DemeceLe& nw 
Deewj jepÙe keâes Yeejer efJeòeerÙe vegkeâmeeve ngDee nw~ 
Dele: Fme Øekeâej efoÙee ieÙee keâLeve efveefMÛele ¤he mes melÙe nw~  
72.  Fme ØeMve ceW, keâLeve kesâ efJeefYevve lelJeeW ceW mebyebOeeW keâes 

efoKeeÙee ieÙee nw~ Fme keâLeve kesâ yeeo oes efve<keâ<e& efoS ieS nQ~ 
  keâLeve : M = N <O <P> Q 

  efve<keâ<e& : 
 (i) M = O  
 (ii) N < Q 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mener efJekeâuhe ÛegefveS~ 
 (A) kesâJeue efve<keâ<e& (i) leeefke&âkeâ nw~  
 (B) kesâJeue efve<keâ<e& (ii) leeefke&âkeâ nw~ 
 (C) (i) Ùee (ii) leeefke&âkeâ nw~ 
 (D) ve lees (i) vee ner (ii) leeefke&âkeâ nw, 
 (E) (i) Deewj (ii) oesveeW leeefke&âkeâ nQ~ 
  (a) B (b) D 
 (c) C (d) A 

Ans. (b): keâLeve : M = N < O < P > Q 
 efve<keâ<e& : (i) M = O  (Q  M = N < O) 

  (ii) N < Q  (Q  N < O < P > Q) 

 Dele: ve lees efve<keâ<e& (i) ve ner (ii) leee|keâkeâ nw~ 
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73.  A, B keâer Skeâ cee$e yesšer nw Deewj efpemekeâer helveer C nw~ 
D,C keâe heg$e nw~ C keâe A kesâ yeÛÛeeW kesâ yeerÛe keäÙee mebyebOe 
nw? 

 (a) «eQ[ceoj (b) ceQ  
 (c) DeefJeJeeefnle (d) ÛeeÛee 

Ans.(a):  ØeMveevegmeej mebyebOe DeejsKe efvecveJeled nw-  

 
Dele: C keâe A kesâ yeÛÛeeW kesâ yeerÛe «eQ[ceoj (veeveer) keâe mebyebOe nw~ 

74.  Fme ØeMve ceW, Skeâ keâLeve kesâ yeeo, oes efve<keâ<e& mebKÙee I 

Deewj II efoS ieS nQ~ Deehekeâes Ùen ceeve uesvee nw efkeâ keâLeve 
ceW meye kegâÚ melÙe nw, Deewj efheâj oes efve<keâ<eeX keâes Skeâ 
meeLe efueÙee peevee nw Deewj yeÙeeve ceW oer ieF& peevekeâejer keâe 
efveOee&jCe keâjves kesâ yeeo, efveCe&Ùe ueW efkeâ keâLeve kesâ efueS 
keâewve mes efve<keâ<e& Øeemebefiekeâ nQ~ 

  keâLeve: kesâJeue Deceerj ueesie efmeÙeesue ceW jnles nQ~ efkeâce 
efmeÙeesue ceW jnlee nw~ 

  (i) efkeâce keâes Deceerj jnves keâer pe™jle nw~ 

  (ii) efkeâce Skeâ KegMeneue peerJeve JÙeleerle keâjlee nw~ 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mener efJekeâuhe ÛegveW: 

 (A) kesâJeue efve<keâ<e& (i) leeefke&âkeâ nw~  

 (B) kesâJeue efve<keâ<e& (ii) leeefke&âkeâ nw~  

 (C) (i) Ùee (ii) leeefke&âkeâ nw~ 

 (D) (i) Deewj (ii) leeefke&âkeâ veneR nQ 
 (E) (i) Deewj (ii) oesveeW leeefke&âkeâ nQ~ 
 (a) E (b) D  

 (c) B (d) A 

Ans. (b): keâLeve kesâ Devegmeej kesâJeue Deceerj ueesie efmeÙeesue ceW jnles nQ 
leLee efkeâce efmeÙeesue ceW jnlee nw~ 
ÛetBefkeâ efve<keâ<e& (i) ceW keâne ieÙee nw efkeâ efkeâce keâes Deceerj nesves keâer 
pe¤jle nw eEkeâleg keâLeve kesâ Devegmeej efkeâce peye efmeÙeesue ceW jnlee nw lees 
Jees Deceerj henues mes ner nesiee keäÙeeWefkeâ efmeÙeesue ceW kesâJeue Deceerj ueesie ner 
jnles nQ~ Fme Øekeâej keâLeve (i) leeefke&âkeâ veneR nw leLee keâLeve (ii) ceW 
efoÙee nw efkeâ efkeâce Skeâ KegMeneue peerJeve JÙeleerle keâjlee nw Fme Øekeâej 
keâer keâesF& metÛevee keâLeve ceW veneR nw Deewj Ùen Yeer pe¤jer veneR nw efkeâ 
Deceerj ueesie KegMeneue peerJeve JÙeleerle keâjles neW~ 
Dele: ve lees efve<keâ<e& (i) ve ner (ii) DevegmejCe keâjlee nw~  

75.  oer ieF& ëe=bKeuee kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee 
efJekeâuhe efoÙee ieÙee nw? 

 

 (a)   (b)   

 (c)  (d)  

Ans.(c): oer ieF& ëe=bKeuee keâer Deieueer Deeke=âefle Gòej-Deeke=âefle efJekeâuhe 
(c) nesieer keäÙeeWefkeâ henueer Deeke=âefle ceW efoS ieS efÛeÖ SJeb De#ej oesveeW 
›eâceMe: Skeâ mLeeve (45°) JeeceeJele& efoMee ceW Deeies yeÌ{ jns nQ~ 
Dele: ëe=bKeuee keâer Deieueer Deeke=âefle efJekeâuhe (c) nesieer~ 
76.  efoS ieS DeebkeâÌ[s mes efkeâleves mecekeâesCe ef$eYegpe yeveeS pee 

mekeâles nQ? 

 
 (a) 6  (b) 3 

 (c) 4 (d) 5 
Ans.(d):  

 
efoS ieS efÛe$e ceW mecekeâesCe ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1, 2, 3, 4, 5 

              = 5  
77.  henues peesÌ[s kesâ leke&â keâes OÙeeve ceW jKeles ngS, Skeâ 

efJekeâuhe ÛegveW efpemeceW ØeMve efÛeÖ kesâ mLeeve hej Skeâ ner 
leke&â nes~ 

  P : M :: E :?  
 (a) H (b) G  
 (c) C (d) B 
Ans.(d): efpeme Øekeâej, 

  
Gmeer Øekeâej, 

  
Dele: ? = B   
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78.  Skeâ ueÌ[keâer keâe heefjÛeÙe osles ngS, censMe ves keâne, ‘‘Jen 
cesjs YeeF& kesâ efhelee keâer Fkeâueewleer yesšer nw~’’ ueÌ[keâer censMe 
mes kewâmes mebyebefOele nw? 

 (a) keâekeâe/ceelee (b) efhelee  
 (c) oeoepeer (d) yenve 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, mecyevOe DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
Dele: DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ ueÌ[keâer, censMe keâer yenve nw~ 
79.  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 

keâjW pees Skeâ hetCe& Jeie& yeveelee nes (Ùeefo Deehe 5 ceW mes 3 
efÛe$e Ûegveles nQ) 

   
 (a) 1, 3, 4  (b) 1, 4, 5  

 (c) 1, 3, 5 (d) 2, 3, 4 
Ans.(c): hetCe& Jeie& yeveeves kesâ efueS mener efÛe$e efvecved Øekeâej mes nw- 

 
Dele: mener ›eâce = 1, 3, 5 
80.  oer ieF& peevekeâejer keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj veerÛes efoS ieS 

ØeMve keâe Gòej oW~  
  oes meceeveeblej ÛelegYeg&pe ceW mes ØelÙeskeâ ceW, Dee" ceW mes Ûeej 

JÙeefòeâ Fme lejn mes yew"s nQ efkeâ heÌ[esefmeÙeeW ceW meceeve Deblej 
nw~  

  keâleej ceW-1, M, N, O Deewj P yew"s nQ, Deewj Ûesnjs meYeer 
oef#eCe ceW nQ~  

  keâleej ceW-2, E, F, G Deewj H yew"s nQ Deewj Jes meYeer Gòej 
keâer Deesj nQ~ 

  FmeefueS, oer ieF& yew"keâ JÙeJemLee ceW, ØelÙeskeâ keâleej keâe 
Ûesnje otmejer hebefòeâ ceW Deelee nw~ 

   (i) E, G kesâ oeFË Deesj leermejs mLeeve hej yew"e nw Deewj 
Fmekeâe Ûesnje M kesâ meeceves Deelee nw~ 

  (ii) P Deewj N heÌ[esmeer heÌ[esmeer nQ~   
  (iii) O, G kesâ Ûesnjs keâe meecevee veneR keâjlee nw~ 
  (iv) F, G kesâ oeFË Deesj yew"e nw Deewj Fmekeâe Ûesnje P kesâ 

 meeceves Deelee nw~ 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee peesÌ[e Skeâ otmejs kesâ 
Deeceves-meeceves yew"s nQ? 

 (a) MF (b) PF  
 (c) MG (d) EP  
Ans.(b): ØeMveevegmeej yew"ves keâe ›eâce efvecveJeled nw– 

 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (b) ceW efoÙee ieÙee mecetn Skeâ otmejs kesâ 
Deeceves-meeceves yew"s nQ~ 
81.  efkeâmeer efoS ieS efÛe$e keâer ÚefJe-heæefle keâes hetje keâjves kesâ 

efueS mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW~ 

 

 (a)   (b)   

 (c)  (d)  

Ans.(c): efoS ieS efÛe$e keâer ÚefJe-heæefle keâes hetje keâjves kesâ efueS 
mener efJekeâuhe Deeke=âefle (c) nesieer~  
82.  ëe=bKeuee ceW efvecveebefkeâle mebKÙeeDeeW keâes henÛeeveW~ 
  92, 85, 114, 107, 136,? 

 (a) 129 (b) 165  

 (c) 153 (d) 143 
Ans.(a): oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

 
Dele: ? = 129   

83.  Skeâ efJeMes<e keâes[ Yee<ee ceW WRAP keâes 2318116 kesâ 
™he ceW efueKee peelee nw, TEXT Meyo Gme Yee<ee ceW kewâmes 
efueKee peeSiee? 

 (a) 1852318  (b) 2142421  

 (c) 2152421 (d) 2052420 
Ans.(d): efpeme Øekeâej, 
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Gmeer Øekeâej, 

 
84.  henues peesÌ[s kesâ leke&â keâes OÙeeve ceW jKeles ngS, Skeâ 

efJekeâuhe ÛegveW efpemeceW ØeMve efÛeÖ kesâ mLeeve hej Skeâ ner 
leke&â nes~ 

  21362 : 77 :: 41238 : ? 

 (a) 66 (b) 88  

 (c) 55 (d) 99 
Ans.(d): efpeme Øekeâej, 
 21362 : 77  

 (2 + 1 + 3 + 6 + 2) : (7 + 7) 

= 14 : 14 

L.H.S. = R.H.S. 

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (d) mes - 
 41238 : 99  
 (4 + 1 + 2 + 3 + 8) : (9 + 9) 

= 18 : 18 

L.H.S. = R.H.S. 

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~ 
85.  oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleveer meerOeer jsKeeSB nQ? 

   
 (a) 8 (b) 4 

 (c) 12 (d) 14 
Ans.(d):  

G

 

kegâue meerOeer jsKeeDeeW keâer mebKÙee  AB, BC, AC, CD, CJ, DE, 

EF, FG, GK, KL, GL, GH, HI, IJ  14 
86.  15% Øeefle Je<e& (®heÙes ceW) keâer Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 

oj kesâ meeLe, 18000 ®heÙes keâer jeefMe hej 2 meeue keâer 
DeJeefOe kesâ efueS Øeehle jeefMe Øeehle keâjW~ 

 (a) 24805 (b) 23805  

 (c) 25805 (d) 22805 
Ans.(b): efoÙee ieÙee nw– 
 oj (r) = 15% ØeefleJe<e& 
 cetueOeve (P) = ` 18000 
 meceÙe (t) = 2 Je<e& 
 jeefMe (A) = ? 

ØeMveevegmeej, 

 
t

r
A = P 1+

100

 
 
 

 

 
2

15
= 18000 1+

100

 
 
 

 

 
2

23
= 18000

20

 
 
 

 

 
23 23

= 18000× ×
20 20

 

 = 23805 ®heÙes 
87.  Skeâ Oeeleg kesâ šgkeâÌ[s keâer keâercele 115 mes yeÌ{keâj 138 

®heÙes nes ieF&~ Je=efæ keâe ØeefleMele %eele keâerefpeS~ (% ceW) 
 (a) 10 (b) 20 

 (c) 25 (d) 15 

Ans.(b): ØeMveevegmeej, 

Je=efæ keâer ØeefleMele
138 115

= ×100
115


  

 
23

= ×100
115

 

 = 20% 
88.  peye 45342 keâes 9 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, lees Mes<e 

keäÙee Øeehle nesiee? 
 (a) 2 (b) 1  
 (c) 0 (d) 4 
Ans.(c): ØeMveevegmeej, 

  
Dele: mebKÙee keâes 9 mes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eHeâue 0 nesiee~  
89.  Skeâ yee@keäme ceW hesve, heWefmeue Deewj Fjs]pej 3 : 2 : 1 kesâ 

Devegheele ceW nQ~ Ùeefo hesve, heWefmeue Deewj Fjs]pej keâer keâerceleW 
›eâceMe: 3, 2 Deewj 2 nQ, Deewj yee@keäme keâer ueeiele 90 nw, 
lees yee@keäme ceW hesve keâer mebKÙee yeleeSb~ 

 (a) 17 (b) 19 

 (c) 16 (d) 18 
Ans.(d): ceevee, yee@keäme ceW hesve, heWefmeue leLee Fjs]pej ›eâceMe: 3x, 2x 
leLee 1x nw~ 
ØeMveevegmeej 
  3x × 3 + 2x × 2 + 1x × 2 = 90 

  9x + 4x + 2x = 90 

  15x = 90 

 
90

x = = 6
15

 

Dele: yee@keäme ceW hesve keâer mebKÙee = 3x = 3 × 6 

  = 18 
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90.  veesš: efvecve hebefòeâÙeeB hejer#ee ceW hee$e GcceeroJeejeW keâer 
mebKÙee keâe ØeefleMele efoKeeleer nQ, pees 2001 mes 2006 kesâ 
oewjeve Ún meeue keâer DeJeefOe kesâ oewjeve GheefmLele 
GcceeroJeejeW keâer kegâue mebKÙee keâer leguevee ceW nQ~ 

  veerÛes efoS ieS Je<eeX ceW mes efkeâme peesÌ[s ceW hee$e GcceeroJeejeW 
kesâ ØeefleMele ceW keâce ØeefleMele Deblej Lee? 

  
2001 2002 2003 2004 2005 2006

% 34 48 59 60 40 78

34

48

59 60

40

78
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90

 
 (a) 2003–2004 (b) 2004–2005 

 (c) 2002–2003 (d) 2001–2002 
Ans.(a):  
2003 ceW hee$e GcceeroJeejeW keâe ØeefleMele = 59% 

leLee 2004 ceW hee$e GcceeroJeejeW keâe ØeefleMele = 60% 

ØeefleMele Devlej = 60% – 59% = 1%  
(2004-2005) keâe DeYeer<š Devlej = 60 - 40 = 20% 
(2002-2003) keâe DeYeer<š Devlej = (59 - 48) = 11% 
(2001-2002) keâe DeYeer<š Devlej = (48 - 34) = 14% 
Dele: 2003-2004 ceW GcceeroJeejeW keâe ØeefleMele Devlej meyemes keâce Lee~ 
91.  mejue keâjW: 

  
23×552 ÷ 24 + 23

= ?
552 ÷ 23 1

  

 (a) 25 (b) 23 

 (c) 26 (d) 24 

Ans.(d): 
23×552 24 + 23

= ?
552 23 1



 
 

 
23 23 23

? =
24 1

 


 

 
23(23 1)

? =
23


 

 ? = 24  
92.  jece Deewj jepe keâer DeeÙeg 4 : 5 kesâ Devegheele ceW nQ~ Ùeefo 

Gvekeâer DeeÙeg keâe Ùeesie 126 nw, lees Gvekeâer DeeÙeg keâe 
Devlej yeleeSb~ 

 (a) 17 (b) 15  

 (c) 16 (d) 14 
Ans.(d): ceevee jece Deewj jepe keâer DeeÙeg ›eâceMe: 4x leLee 5x nw~ 
ØeMveevegmeej,  
 4x + 5x = 126 
 9x = 126 
 x = 14 
Dele: Gvekesâ DeeÙeg keâe Deblej = 5x – 4x 

 = x = 14 Je<e&  

93.  mejue keâjW: 

  
5 3 9

+ = ?
4 5 10

  

 (a) 0.94 (b) 0.96 

 (c) 0.97 (d) 0.95 

Ans.(d): 
5 3 9

+ = ?
4 5 10

  

 
25 +12 18

? =
20


 

 
37 18

? =
20


  

 
19

? =
20

 

 ? = 0.95  
94.  meceyeeng ef$eYegpe keâe #es$eheâue (mesceer2) efpemekeâer uebyeeF& 30 

mesceer nw, efvekeâeueW? 

 (a) 224  223  (b) 226  223   

 (c) 225  3  (d) 227  223  

Ans.(c): ØeMveevegmeej, 

meceyeeng ef$eYegpe keâe #es$eheâue 23
= ×( )

4
Yegpee   

 
3

= 30 30
4
   

 2= 225 3 mesceer.  

95.  5 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 113 nw, Skeâ mebKÙee kesâ 
efvekeâeueves kesâ yeeo Yeer Deewmele Jener jnlee nw~ helee keâjW efkeâ 
efvekeâeueer ieF& mebKÙee keäÙee nw? 

 (a) 119  (b) 117  

 (c) 115 (d) 113 
Ans.(d): ceevee efvekeâeueer ieF& mebKÙee x nw~ 
ØeMveevegmeej, 
5 mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = 113 × 5 = 565 

65 x
= 113

4

 
 

565 – x = 452 
x = 113 

Dele: efvekeâeueer ieF& mebKÙee 113 nesieer~ 
96.  mejue keâjW: 

      42 - 9 + 32 22 7 = ?      

 (a) 19 (b) 16 

 (c) 18 (d) 17 
Ans.(b): 42 – [9 + {32 – (22 – 7)}] = ? 
  ? = 42 – [9 + {32 – 15}] 
 = 42 – [9 + 17] 
 = 42 – 26  
 = 16  
97.  X = 0.5747474, X keâe efYevveelcekeâ ceeve %eele keâjW~ 
 (a) 567/990  (b) 568/990  

 (c) 569/990 (d) 566/990 
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Ans.(c): efoÙee nw– 
 x = 0.5747474 

 = 0.574  

 
574 5

=
990

 569
=

990
  

98.  650 ceeršj uebyes hegue kesâ Skeâ Úesj hej efmeiveue keâes hetje 
keâjves ceW Skeâ š^sve keâes 27 meskebâ[ ueieles nQ~ Deiej Gme š^sve 
keâes Gme hegue keâes heej keâjves ceW 92 meskebâ[ keâe meceÙe 
ueielee nw, lees Gme š^sve keâer uebyeeF& (ceeršj ceW) %eele keâjW~ 

 (a) 270 (b) 250  (c) 240 (d)  260 
Ans.(a): ceevee š^sve keâer uebyeeF& x ceeršj nw~ 
ØeMveevegmeej, 

  
x 650 + x

=
27 92

 

 92 x = 650 × 27 + 27 x 
 92 x – 27x = 650 × 27 
 65 x = 650 × 27 

 
650× 27

x =
65

= 270 ceeršj  

99.  Skeâ ogkeâeveoej ves Skeâ DeeFšce 104 ®heÙes ceW Kejeroe 
Deewj Gmes 78 ®heÙes ceW yesÛee~ vegkeâmeeve keâe ØeefleMele %eele 
keâerefpeS (% ceW) 

 (a) 25 (b) 10 (c) 15 (d)  20 
Ans.(a): efoÙee nw– Jemleg keâe SP = 78 ®heÙes 
Jemleg keâe CP = 104 ®heÙes 
ØeMveevegmeej, 

vegkeâmeeve/neefve
104 78

% = ×100
104


 

 
26

= ×100
104

= 25%  

100.  Skeâ š^sve 33m/s lespe Ûeueleer nw Deewj 11 meskebâ[ ceW Jen 
Skeâ mebkesâle keâes heej keâj peeSieer~ efheâj š^sve keâer uebyeeF& 
(ceeršj ceW) %eele keâjW~ 

 (a) 363  (b) 353  (c) 373 (d)  343 
Ans.(a): ØeMveevegmeej, 
š^sve keâer uebyeeF& = Ûeeue × meceÙe 
 = 33 × 11 ceeršj 
 = 363 ceeršj  
101.  jmeesF& iewme efmeueW[j keâer keâercele 456 ®heÙes mes yeÌ{keâj 

570 ®heÙes nes ieF& nw~ Sueheerpeer efmeueW[jeW hej KeÛe& nesves 
Jeeueer jeefMe keâes keâce keâjves kesâ efueS efkeâleves ØeefleMele keâer 
Kehele nesveer ÛeeefnS? (% ceW) 

 (a) 15 (b) 20 (c) 5 (d)  10 
Ans.(b): ØeMveevegmeej, 

DeYeer° Kehele
570 456

% = ×100
570


 

 
114

= ×100
570

 = 20% 

102.  12% Øeefle Je<e& keâer oj mes 5 Je<eeX kesâ efueS meeceevÙe yÙeepe ceW 
efveJesMe keâjves kesâ yeeo Deefpe&le yÙeepe 3720 ®heÙes nw~ 
FmeefueS efveJesMe keâer ieF& jeefMe (®heS ceW) %eele keâjW~ 

 (a) 6300  (b) 6500 
 (c) 6400 (d) 6200 
Ans.(d): efoÙee ieÙee nw– 
 oj (R) = 12% 
 meceÙe (T) = 5 Je<e& 
 meeOeejCe yÙeepe (S.I.) = 3720 ®heÙes 
efveJesMe keâer ieÙeer jeefMe/cetueOeve (P) = ? 
ØeMveevegmeej, 

meeOeejCe yÙeepe
P× × (R)× (T)

=
100

(cetueOeve) oj meceÙe 
 

 
P×12×5

3720 =
100

 

 
3720×100

P =
12×5

 

 = 6200 ®heÙes  
103.  Skeâ DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& 35 mesceer nw Deewj Fmekeâe efJekeâCe& 

91 mesceer. nw~ efheâj Fmekeâer heefjefOe yeleeSb~ (mesceer. ceW)  
 (a) 218 (b) 248 

 (c) 228 (d) 238 

Ans.(d): efoÙee nw– 
DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& (b) = 35 mesceer. 
DeeÙele keâe efJekeâCe& (d) = 91 mesceer. 
ØeMveevegmeej, 

DeeÙele keâer uebyeeF& 2 2( ) = (91) (35)l  

 = 8281 1225  
 = 7056  
 = 84 mesceer. 
 DeeÙele keâer heefjefOe = 2 (l + b) 

 = 2 (84 + 35) 
 = 238 mesceer. 
104.  meyemes yeÌ[er mebKÙee %eele keâjW pees 54 Deewj 81 keâes keâeš 

mekeâleer nw~ 
 (a) 6 (b) 27 

 (c) 9 (d) 18 
Ans.(b): meyemes yeÌ[er mebKÙee = 54 Deewj 81 keâe ce.me. 
54 2 3 3 3     
81 3 3 3 3     
DeYeer<š ce.me. = 3×3×3 = 27 
Dele: meyemes yeÌ[er DeYeer° mebKÙee 27 nesieer~ 
105.  veesš:- efvecve hebefòeâÙeeB hejer#ee ceW hee$e GcceeroJeejeW keâer 

mebKÙee keâe ØeefleMele efoKeeleer nQ, pees 2001 mes 2006 kesâ 
oewjeve Ún meeue keâer DeJeefOe kesâ oewjeve GheefmLele 
GcceeroJeejeW keâer kegâue mebKÙee keâer leguevee ceW nQ~ Ùeefo 2003 
Deewj 2005 ceW GheefmLele GcceeroJeejeW keâer kegâue mebKÙee 
85000 mes DeefOekeâ Leer, lees Fve oesveeW Je<eeX ceW meecetefnkeâ 
™he mes ÙeesiÙe Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee _______ Leer~ 
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% 34 48 59 60 40 78

34

48

59 60

40

78

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

 
 (a) 8000 (b) heÙee&hle peevekeâejer veneR 
 (c) 45500 (d) 47500 
Ans. (b) : ÛetBefkeâ 2003 Deewj 2005 ceW Meeefceue ngS kegâue DeYÙeeLeea 
85000 nw hejvleg 2003 Deewj 2005 ceW Deueie-Deueie Je<eeX ceW 
Meeefceue DeYÙee|LeÙeeW keâer mebKÙee efvekeâeuevee mebYeJe veneR nw~ 
Dele: DeeBkeâÌ[s DeheÙee&hle nQ~ 
106.  Skeâ efJeefMe° jeefMe keâes 6 : 5 Devegheele ceW 2 YeeieeW ceW 

efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee nw~ Ùeefo henuee Yeeie 48 ®heÙes keâe 
nw, lees kegâue jeefMe (®heÙes ceW) efkeâleveer nw~ 

 (a) 77 (b) 88  (c) 99 (d)  66 

Ans.(b): ceevee mebKÙee keâe henuee Yeeie = 6x 
 leLee otmeje Yeeie = 5x 
ØeMveevegmeej, 
6x = 48 

48
x = = 8

6
 

kegâue jeefMe = 6x + 5x = 11x 

 = 11 × 8 = 88  
107.  25 mesceer. Deewj 26 mesceer. uebyeeF& kesâ efJekeâCe& Jeeues 

meceÛelegYeg&pe keâe #es$eheâue (mesceer.2 ceW) efvekeâeueW~ 
 (a) 325 (b) 355 (c) 345 (d)  335 
Ans.(a): efoÙee nw– meceÛelegYeg&pe keâe efJekeâCe& 
d1 = 25 mesceer.  
d2 = 26 mesceer. 
ØeMveevegmeej, 

meceÛelegYe&gpe keâe #es$eheâue 1 2

1
= ×d ×d

2
 

 
1

= × 25× 26
2

 

 = 325 mesceer.
2
 

108.  peye keâesF& Jemleg 117 ®heÙes ceW yesÛeer peeleer nw, lees Gme hej 
10% keâer neefve nesleer nw~ Gme Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe (®heÙes 
ceW) efvekeâeueW~ 

 (a) 140 (b) 160 (c) 130 (d)  150 
Ans.(c): efoÙee nw– 
Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe (SP) = 117 ®heÙes 
 neefve = 10% 
ØeMveevegmeej, 

Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe
117×100

(CP) =
90

 = 130 ®heÙes  

109.  Skeâ ÛelegYeg&pe keâer YegpeeSB 2 : 3 : 4 : 5 Devegheele ceW nQ 
Deewj heefjefOe 112 mesceer. nw~ meyemes Úesše he#e %eele 
keâerefpeS~ (mesceer. ceW) 

 (a) 16  (b) 18 (c) 12 (d)  14 

Ans.(a): ceevee ÛelegYeg&pe keâer YegpeeSB ›eâceMe: 2x, 3x, 4x leLee 5x nw~ 
ØeMveevegmeej, 
2x + 3x + 4x + 5x = 112 
  14x = 112 


112

x =
14

 

 = 8 
Dele: meyemes Úesše he#e = 2x 

 = 2 × 8 
 = 16 mesceer.  
110.  Skeâ ogkeâeveoej ves 80 ®heÙes ceW Skeâ DeeFšce Kejeroe Deewj 

Gmes 100 ®heÙes ceW yesÛe efoÙee~ ueeYe keâe ØeefleMele %eele 
keâerefpeS~ (% ceW) 

 (a) 20 (b)  15 (c) 25 (d)  30 
Ans.(c): efoÙee nw– DeeFšce keâe CP = 80 ®heÙes 
DeeFšce keâe SP = 100 ®heÙes 
ØeMveevegmeej, 

 ueeYe³
100 80

= ×100
80


 

 
20

= ×100
80

 = 25% 

111.  ØeefleÙeesefielee peerleves kesâ efueS, mJeeceer keâes Ûeej hejer#eeDeeW 
ceW Deewmeleve 80 Debkeâ ÛeeefnS~ henues leerve hejer#eeDeeW ceW 
Gmekesâ Debkeâ 68, 78 Deewj 88 nQ~ ØeefleÙeesefielee peerleves kesâ 
efueS Gmes ÛeewLes šsmš ceW efkeâleves Debkeâ efceueves ÛeeefnS? 

 (a) 86 (b)  90 (c) 88 (d)  84 
Ans.(a): ØeMveevegmeej, 
Ûeej hejer#eeDeeW kesâ kegâue Debkeâ = 80 × 4 
ØeefleÙeesefielee peerleves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ Debkeâ  

= (80 × 4) – (68 + 78 + 88) 

  = 320 – 234 = 86 
112.  iÙeejn efKeueeefÌ[ÙeeW keâer jepÙe mlejerÙe ef›eâkesâš šerce keâe 

Deewmele Jepeve 70 efkeâuees«eece nw~ peye ØeefMe#ekeâ keâe Jepeve 
FmeceW peesÌ[e peelee nw, lees Deewmele Jepeve 1 efkeâuees yeÌ{ 
peelee nw~ ØeefMe#ekeâeW keâe Jepeve keäÙee nw? (efkeâuees ceW) 

 (a) 82 (b)  88  (c) 84 (d)  86 
Ans.(a): ceevee ØeefMe#ekeâ keâe Jepeve x efkeâuees«eece nw~ 
ØeMveevegmeej, 
iÙeejn efKeueeefÌ[ÙeeW keâe kegâue Deewmele Jepeve = 70 × 11  

 = 770 efkeâuees«eece 
ØeefMe#ekeâ keâe Jepeve = 12 × (70 + 1) – 770 

 = 12 × 71 – 770 
 = 852 – 770 
 = 82 efkeâuees«eece  
113.  veesš:- efvecve hebefòeâÙeeB hejer#ee ceW hee$e GcceeroJeejeW keâer 

mebKÙee keâe ØeefleMele efoKeeleer nQ, pees 2001 mes 2006 kesâ 
oewjeve Ún meeue keâer DeJeefOe kesâ oewjeve GheefmLele 
GcceeroJeejeW keâer kegâue mebKÙee keâer leguevee ceW nQ~  
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  Ùeefo 2002 ceW ÙeesiÙe GcceeroJeejeW keâer mebKÙee 72000 Leer, 
lees 2002 ceW GheefmLele GcceeroJeejeW keâer mebKÙee keäÙee Leer? 
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 (a) 130000 (b) 150000 

 (c) 120000 (d) 140000 
Ans.(b): efoS ieS ueeFve«eeHeâ mes– 
2002 ceW ÙeesiÙe GcceeroJeejeW keâe ØeefleMele = 48% 
ØeMveevegmeej, 

2002 ceW GheefmLele GcceeroJeejeW keâer mebKÙee
72000

= ×100
48

 

 = 150000 
114.  mesyeefmšÙeve hesâšue oewÌ[ kesâ henues oewj keâes 240 efkeâceer 

Øeefle Iebšs hej Deewj otmejs oewj keâes 360 efkeâceer Øeefle Iebšs keâer 
ieefle mes hetje keâjlee nw~ henues oes jeGb[ keâer Deewmele ieefle 
%eele keâjW~ (efkeâceer Øeefle Iebšs ceW) 

 (a) 277 (b)  299 (c) 288 (d)  311 

Ans.(c): Deewmele ieefle 1 2

1 2

2× V × V
=

V + V
 

 
2× 240 + 360

=
240 + 360

 

 
2× 240×360

=
600

 

  = 288 efkeâceer. Øeefle Iebše  
115.  Skeâ yee@keäme ceW 60 ef[špeXš meeyegve nesles nQ, GveceW mes 36 

keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ lees yee@keäme ceW Mes<e ef[špeXš 
meeyegve keâe ØeefleMele keäÙee nw? (% ceW) 

 (a) 40 (b)  30 (c) 50 (d)  60 
Ans.(a): ØeMveevegmeej, 

yee@keäme ceW Mes<e ef[špeXš meeyegve keâe 
60 36

% = ×100
60


 

 
24

= 100
60
  

 = 40% 
116.  4 meeue kesâ efueS 12% keâer oj mes 7400 ®heÙes kesâ 

meeOeejCe cegös hej efveJesMe keâjves kesâ yeeo (®heÙes ceW) kegâue 
jeefMe efvekeâeueW~ 

 (a) 10952  (b) 10852  

 (c) 10752 (d) 10652 
Ans.(a): efoÙee nw– 
 oj (R) = 12% 
 meceÙe (T) = 4 Je<e& 
cetueOeve (P) = 7400 ®heÙes 

ØeMveevegmeej,  

DeYeer° jeefMe
7400× 4×12

= 7400 +
100

 

 = 7400 + 3552 

 = 10952 ®heÙes 
117.  mejue keâjW: 
  (x

3
) ÷ 23 = 529 

 (a) 22  (b)  25  (c) 24 (d)  23 

Ans.(d): (x
3
) ÷ 23 = 529 

  3x = 529× 23  
  3x = 23×23× 23  
  x = 23   
118.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ hetCe& Jeie& nw? 
 (a) 5329  (b) 5327 (c) 5322 (d)  5328 
Ans.(a): efJekeâuhe (a) mes-  

 
Dele: mebKÙee 5329 Skeâ hetCe& Jeie& nw~ 
119.  efkeâmeer mebKÙee kesâ 80% kesâ 75% kesâ 66.67% kesâ 25% 

keâe ceeve 4617 nw, lees Gme mebKÙee keâe 40% keäÙee nesiee? 
 (a) 18468 (b) 18668  (c) 18568 (d)  18768 

Ans.(a): ceevee mebKÙee x nw 

ØeMveevegmeej, 
80 75 66.67 25

x 4617
100 100 100 100

      

8 3 2 1
x 4617

10 4 3 4
      

3
x 4617

30
   

x 46170  

Dele: mebKÙee keâe 40% = 
40

46170
100

  

 4617 4   

 18468  

120.  Skeâ hegmlekeâ keâer cegefõle keâercele 700 ®heÙes nQ, hegmlekeâ 
efvecee&lee ves Gme hej 10% keâer Útš oer nw~ Ùeefo Jen DeYeer 
Yeer 20% ueeYe Deefpe&le keâjlee nw lees hegmlekeâeW keâer cetue 
ueeiele (®heÙes ceW) keäÙee nesieer? 

 (a) 512   (b)  525 (c) 535 (d)  545 

Ans.(b): ceevee hegmlekeâ keâer cetue ueeiele x ®heÙes nw~ 
ØeMveevegmeej, 

hegmlekeâ keâe cetue ueeiele
700×90×100

=
100×120

 

  
700×9

=
12

 = 525 ®heÙes  
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RRB jsueJes megj#ee yeue (RPF) hejer#ee-2019 

keâebmšsyeue (CONSTABLE) 
[Exam Date : 17.01.2019] [Shift-III] 

1.  FveceW mes keâewve-mee efJekeâuhe nJee keâer Oetue Deewj Oegjer kesâ 
keâejCe ØekeâeMe kesâ hewâueeJe keâer Iešvee keâes Gpeeiej keâjlee 
nw? 

 (a) efšb[ue ØeYeeJe (b) ieesueer ØeYeeJe  
 (c) meeryeskeâ ØeYeeJe (d) jceve ØeYeeJe 
Ans. (a) : peye ØekeâeMe efkeâjCe kegâue he=LJeer kesâ JeeÙegceC[ue ceW 
GheefmLele MetvÙe keâCeeW mes škeâjelee nw, lees efkeâjCe hebgpe keâe ceeie& efoKeeF& 
osves ueielee nw lees Fmes efšb[ue ØeYeeJe keânles nQ~ GoenjCe:- pebieue ceW 
kegânemes ceW peue met#ce yetboeW Éeje ØekeâeMe keâe ØekeâerCe&ve~ 
2.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme meefceefle keâes ‘‘Ûeeuet 

DeLe&JÙeJemLee meefceefle’’ keâne peelee nw? 
 (a) meeJe&peefvekeâ uesKee meefceefle  
 (b) meeJe&peefvekeâ Ghe›eâce meefceefle  
 (c) DeeÛeej meefceefle 
 (d) Devegceeefvele meefceefle 
Ans. (d) : Ûeeuet DeLe&JÙeJemLee meefceefle mebmeo kesâ ceeOÙece mes mejkeâej 
Éeje Øeehle efkeâS ieS Oeve kesâ JÙeÙeeW kesâ Devegceeve keâer peeBÛe heÌ[leeue 
keâjleer nw~ Ùen mLeeÙeer efceleJÙeefÙelee meefceefle kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjleer nQ~ 
Fmes Devegceeefvele meefceefle Yeer keâne peelee nQ~   
3.  yew[efcebšve Kesue efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Meyo mes 

mebyebefOele nw? 
 (a) vesumeve (b) [e@efuheâve efkeâkeâ  
 (c) [^e@he (d) iegiegueer 
Ans. (c) : ‘[^e@he’ Meyo yew[efcebšve mes mecyeefvOele nw~ Fme Mee@š ceW ieWo 
keâes Dehes#eeke=âle Oeerjs ceeje peelee nw, efpememes ieWo vesš kesâ "erkeâ Thej 
Deewj keâjerye efiejs~ Ùen jCeveerefle ™he mes Skeâ efnš nw~   
4.  je°^heefle, jepÙe ceeveJeeefOekeâej DeeÙeesie kesâ meomÙeeW keâes 

efkeâmekeâer efmeHeâeefjMe hej nše mekeâlee nw? 
 (a) DeOÙe#e (b) jepÙeheeue  
 (c) GÛÛe vÙeeÙeeueÙe (d) megØeerce keâesš& 
Ans. (*) : je„^heefle jepÙe ceeveJeeefOekeâej kesâ meomÙeeW keâes jepÙeheeue keâer 
efmeHeâeefjMe hej nše mekeâlee nw~ jepÙe ceeveJeeefOekeâej DeeÙeesie kesâ DeOÙe#e 
SJeb DevÙe meomÙeeW keâer efveÙegefòeâ jepÙeheeue Éeje efJeMes<e meefceefle keâer 
efmeHeâeefjMe hej keâer peeleer nw~  
jepÙe ceeveJeeefOekeâej leerve meomÙeerÙe efvekeâeÙe nw, efpemeceW oes meomÙe Je 
Skeâ DeOÙe#e neslee nw~ DeeÙeesie Éeje efJekeâuhe (a) keâes mener  ceevee    
ieÙee nw~ 
5.  efvecveefueefKele jepeJebMeeW ceW mes efkeâmeves efmepesefjÙeve Mewueer 

keâer Jeemlegkeâuee keâe heefjÛeÙe efoÙee? 
 (a) Ûeesue (b) ÛeeuegkeäÙe 
 (c) keâekeâleerÙe (d) ieghle 

Ans.(b): ÛeeuegkeäÙe JebMe keâer YeejleerÙe Meener jepeJebMe Lee efpemeves 6JeeR 
Deewj 12JeeR Meleeyoer kesâ yeerÛe oef#eCeer Deewj ceOÙe Yeejle kesâ yeÌ[s efnmmes 
hej Meemeve efkeâÙee~ Fme JebMe keâer mLeehevee heguekesâefMeve ØeLece ves 543 ceW 
keâer~ ÛeeuegkeäÙe JebMeerÙe MeemekeâeW ves efmepesefjÙeve Mewueer Jeemlegkeâuee keâe 
heefjÛeÙe efoÙee~ %eeleJÙe nw efkeâ Ûeesue JebMe oef#eCe Yeejle keâe jepeJebMe nw, 
efpemekeâer mLeehevee efJepeÙeeueÙe ves keâer Leer~  
6.  hejceeCeg keWâõ ceW hejceeCeg mebKÙee ________keâer kegâue 

mebKÙee nesleer nw~ 
 (a) heâesšesve (b) Øeesše@ve  
 (c) vÙetš^e@ve (d) hueepcee 
Ans.(b): Skeâ hejceeCeg kesâ veeefYekeâ ceW GheefmLele ØeesševeeW keâer kegâue 
mebKÙee keâes hejceeCeg mebKÙee keânles nQ~ ØekeâeMe Skeâ keâCe keâer YeeBefle 
JÙeJenej keâjlee nw, ØekeâeMe kesâ Fme keâCe keâes Heâesše@ve keânles nQ~ 
vÙetš^e@ve Skeâ DeeJesMejefnle cetueYetle keâCe nw, pees hejceeCeg kesâ veeefYekeâ ceW 
Øeesše@ve kesâ meeLe heeÙee peelee nw, Fmekeâer Keespe Ûew[efJekeâ ves efkeâÙee Lee~ 
hueepcee DeebefMekeâ ¤he mes DeeÙeveerke=âle Skeâ iewme nw, Ùen DeCeg kesâ meeLe 
yebOes nesves kesâ yepeeÙe mJeleb$e nesleer nw~ 
7.  peye efkeâmeer Oeeleg keâes Gmekesâ heleues De#ejeW mes yeveeÙee pee 

mekeâlee nw, lees Gmes _______ keâne pee mekeâlee nw~ 
 (a) GhepeeT (b) Yebiegj 
 (c) Je=efæ (d) meceeveeblej 
Ans. (c): peye efkeâmeer Oeeleg keâes Gmekesâ heleues De#ejeW mes yeveeÙee peelee 
nw, lees Gmes Je=efæ keânles nQ~ Yebiegj heoeLe& yeue osves hej Ùee efJeke=âle keâjves 
hej štš peeles nQ~ GhepeeT, efceóer keâe Skeâ iegCe nw, efpemeceW Heâmeue 
Øeefle¤he leLee Glheeove DeÛÚe neslee nw~ 
8.  vÙetšve kesâ otmejs ieefleMeerue efveÙece kesâ Devegmeej, efkeâmeer 

Jemleg hej keâeÙe& keâjves Jeeuee yeue Glheeo ______ Deewj  
_____ mes nše efoÙee peelee nw~ 

 (a) meece«eer, efJemLeeheve (b) ieefle, lJejCe 
 (c) meece«eer, lJejCe (d) meece«eer, ieefle 
Ans.(c): vÙetšve kesâ ieefle kesâ otmejs efveÙece kesâ Devegmeej efkeâmeer Jemleg hej 
keâeÙe& keâjves Jeeuee yeue Glheeo meece«eer Deewj lJejCe mes nše efoÙee peelee 
nw~ otmejs MeyoeW ceW ‘‘efkeâmeer Jemlegg hej ueieeÙee peeves Jeeuee yeue Jemleg kesâ 
jwKeerÙe mebJesie kesâ heefjJele&ve keâer oj kesâ meceevegheeleer neslee nw~’’ 
DeLee&le F = ma  
9.  megievOe osves Jeeues Hetâue cegKÙe ™he mes___ ceW heeÙes peeles nQ~ 
 (a) ievvee (b) iesntB 
 (c) kesâmej (d) ÛeeJeue 
Ans.(c): kesâmej Skeâ megiebOe osves Jeeuee heewOee nw~ Fmekesâ heg<he keâer 
Jeefle&keâe«e keâes kesâmej, kegâcekegâce, peeHeâjeve keânles nQ~ kesâmej keâe 
Jeevemheeflekeâ veece ›eâeskeâme mewšeFJeme nw~ Fefj[smeer (Iridaceae) heefjJeej 
keâe Ùen meomÙe ueieYeie 80 ØepeeefpeÙeeW ceW efJeÕe kesâ efJeefYeVe Yet-YeeieeW ceW 
heeÙee peelee nw~ 
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10.  Yeejle kesâ efkeâme jepÙe ceW peJeeÌ[er Deesj mesJeejeÙeve 
heneefÌ[ÙeeB efmLele nQ? 

 (a) kesâjue (b) keâvee&škeâ 
 (c) leefceuevee[g (d) DeebOeÇ ØeosMe 
Ans.(c): MesJeje@Ùe heneefÌ[ÙeeB Deewj peJeeÌ[er heneefÌ[ÙeeB hetJeea Ieeš kesâ 
oef#eCe-hetJe& ceW efmLele nw~ Ùen leefceuevee[g jepÙe keâer ØecegKe heneÌ[er nw~ 
Ùen oesveeW heneefÌ[ÙeeB oef#eCe ceW hetJeea Ieeš kesâ meceeveeblej heneefÌ[ÙeeW keâer 
Skeâ ëe=bKeuee nw~ heefMÛeceer Ieeš Deewj hetJeea Ieeš ›eâceMe: okeäkeâve kesâ 
he"ej kesâ heefMÛeceer Deewj hetJeea efkeâveejeW keâes efÛeefvnle keâjles nQ~ heefMÛeceer 
Ieeš hetJeea Ieeš mes TBÛes nQ~ 
11.  OJeefve keâer iegCeJeòee Fmekesâ ________ Éeje efveOee&efjle keâer 

peeleer nw~ 
 (a) uenj keâer uebyeeF& (b) JesJe DeJeefOe  
 (c) eføeâkeäJeWmeer (d) DeeÙeece 
Ans.(c): OJeefve keâer iegCeJeòee Fmekesâ eføeâkeäJeWmeer (Frequency), 

DeeJe=efòe hej efveYe&j keâjlee nw~ 
"esme, õJe, iewme SJeb hueepcee ceW OJeefve keâe mebÛejCe mebYeJe nw~ efveJee&le 
ceW OJeefve keâe mebÛejCe veneR nes mekeâlee~ õJe, iewme SJeb hueepcee ceW OJeefve 
kesâJeue DevegowOÙe& lejbie kesâ ¤he ceW Ûeueleer nQ, peyeefkeâ "esmeeW ceW Ùen 
DevegØemLe lejbie kesâ ¤he ceW mebÛejCe keâj mekeâleer nw~ 
12.  heeue meeceüepÙe keâe mebmLeehekeâ keâewve Lee? 
 (a) MeMeebkeâ (b) oefvlebogie& 
 (c) efmecegkeâ (d) ieesheeue 
Ans.(d): heeue meeceüepÙe ceOÙekeâeueerve `Gòej Yeejle' keâe meyemes 
MeefkeäleMeeueer Deewj cenlJehetCe& meeceüepÙe ceevee peelee nw~ Fme JebMe keâe 
mebmLeehekeâ ieesheeue Lee~ Fme JebMe keâe Debeflece Meemekeâ ieesefJebo heeue Lee~ 
heeue Meemekeâes ves ueieYeie Ûeej meefoÙeeW (750–1174) lekeâ Meemeve 
efkeâÙee~ heeue jepeeDeeW kesâ keâeue ceW yeewæ Oece& keâes DelÙeefOekeâ mebj#eCe 
efceuee~ 
13.  š^e@heâer kesâ mebyebOe ceW, ‘‘SceJeerheer’’ Meyo keâe hetje veece keäÙee 

nw? 
 (a) vÙetvelece ceeve efKeueeÌ[er  
 (b) DeefOekeâebMe mecceeefvele efKeueeÌ[er 
 (c) DeefOekeâebMe cetuÙeJeeve efKeueeÌ[er 
 (d) DeefOekeâebMe Leeskeâ efKeueeÌ[er 
Ans.(c): `š^e@Heâer ceW SceJeerheer' Meyo keâe hetje veece (Most 

Valuable Player) meyemes cetuÙeJeeve efKeueeÌ[er nw~ meyemes cetuÙeJeeve 
efKeueeÌ[er Skeâ ØeMebmee Ùee hegjmkeâej nw pees iesce-ÛeseEpeie Glke=â°lee kesâ 
efueS henÛeeveves nsleg GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
14.  efceefuebohevneW hee" efkeâmemes mebyebefOele nw? 
 (a) yeewæ Oece& (b) F&meeF& Oece& 
 (c) pewve Oece& (d) Ùentoer Oece& 
Ans.(a): efceefuevohevneW Skeâ heeefue Yee<ee ceW jefÛele Skeâ yeewæ «ebLe nw~ 
efpemekeâe jÛeveekeâeue ueieYeie 100 F&0het0 nw~ FmeceW yeewæ efYe#eg veeiemesve 
leLee Yeejle-Ùetveeveer Meemekeâ efceefuevo kesâ yeerÛe mebJeeo keâe JeCe&ve nw~  
15.  FveceW mes efkeâmes Yeejle kesâ veS mecegõ efceues? 
 (a) pescme kegâkeâ (b) ef›eâmšesheâj keâesuebyeme  
 (c) Jeemkeâes [er ieecee (d) Decesefjiees JesmhegÛeer 

Ans.( c): 8 pegueeF&, 1497 keâes hegle&ieeueer veeefJekeâ Jeemkeâes-[er-ieecee 
Yeejle keâer Keespe kesâ efueS efvekeâuee~ Ùen 1498 keâes kesâjue ceW 
keâeueerkeâš veecekeâ mLeeve hej hengBÛee~ Jeemkeâes [er ieecee mecegõer jemles mes 
Yeejle hengÛeves Jeeuee ØeLece ÙetjesefheÙeve veeefJekeâ Lee~ 
16.  nQ[yee@ue Kesue kesâ Kesue #es$e keâes _______ keâne peelee nw~ 
 (a) keâesme& (b) š^wkeâ 
 (c) keâesš& (d) nerje 
Ans.(c): nQ[yee@ue Kesue kesâ cewoeve keâes `keâesš&' kesâ veece mes peevee peelee 
nw~ keâesš& 40 ceeršj uebyee Deewj 20 ceeršj ÛeewÌ[e neslee nw~ š^wkeâ jseEmeie 
nsleg ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
17.  ‘heMegheefle’ efkeâme keâeue mes ceveeÙee peelee nw? 
 (a) ceewÙe&ve (b) ieghle  
 (c) Jewefokeâ keâeue (d) nÌ[hhee mebmke=âefle 
Ans.(d): nÌ[hhee mebmke=âefle ceW heMegheefle veeLe keâer DeejeOevee keâer peeleer 
Leer~ eEmeOeg Ieešer meYÙelee keâes nÌ[hhee meYÙelee kesâ veece mes peevee peelee 
nw~ Ùen meYÙelee ueieYeie 2500 F&mJeer hetJe& oef#eCe SefMeÙee kesâ 
heefMÛeceer Yeeie ceW Hewâueer ngF& Leer~ heMegheefle hetpee Fme keâeue keâe cegKÙe 
Oeeefce&keâ ke=âlÙe Lee~ %eeleJÙe nw efkeâ 1921 ceW oÙeejece meenveer ves nÌ[hhee 
meYÙelee keâer Keespe keâer~ 
18.  efvecve ceW mes keâewve meer Skeâ meb›eâecekeâ yeerceejer nw? 
 (a) ieef"Ùee (b) nerceesheâerefueÙee 
 (c) šeFheâeF[ jesie (d) keQâmej 
Ans.(c): meb›eâecekeâ jesie efJeefYeVe jesiepevekeâ met#cepeerJeeW pewmes JeeÙejme, 
yewkeäšerefjÙee, ØeesšespeesDee, keâJekeâ Deewj DevÙe hejpeerefJeÙeeW kesâ keâejCe nesves 
Jeeues jesie nw~ šeFHeâeF[ meeueceesvesuee yewkeäšerefjÙee mes Hewâueves Jeeueer Skeâ 
iebYeerj yeerceejer nw~ Ùen Keeves heerves kesâ ceeOÙece mes Mejerj ceW ØeJesMe keâjlee 
nw~ Fmemes yeÛeeJe nsleg ØeYeeJe šerkeâe GheueyOe nw~ nerceesheâerefueÙee SJeb 
keQâmej, ieef"Ùee meb›eâecekeâ jesie veneR nw~  
19.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve leeje Deehekesâ meyemes keâjerye nw? 
 (a) Dehemleer (b) JÙeeOe 
 (c) mJeeefle (d) Øee@efkeämecee meWÛegjer 
Ans.(d): Øee@efkeämece meWÛegjer efpemekeâe Jew%eeefvekeâ veece ‘mebsÛegjer meer’ nw Ùen 
leejeceb[ue ceW efmLele Skeâ ueeue yeewvee leeje nw~ metÙe& kesâ yeeo, Øee@efkeämecee 
meWÛegjer nceejer he=LJeer keâe meyemes vepeoerkeâer leeje nw, Fmekeâer otjer 4.24 
ØekeâeMe Je<e& keâer otjer hej nw~ Ùen meWše@jme leejeceb[ue ceW efmLele nw~ 
20.  meeJe&peefvekeâ mebheefòe œeesleeW kesâ Deefle ØeÙeesie keâes _______ 

keâne peelee nw~ 
 (a) mebmeeOeve keâer Kehele  
 (b) meeJe&peefvekeâ œeesleeW keâer $eemeoer  
 (c) Kejeye œeesle 
 (d) meeJe&peefvekeâ œeesle keâe og®heÙeesie 
Ans.(b): meeJe&peefvekeâ mebheefòe œeesleeW kesâ Deefle ØeÙeesie mes meeJe&peefvekeâ 
œeesleeW keâer Deefle oesnve nes peelee nw~ efpememes YeefJe<Ùe ceW mebmeeOeveeW keâer 
keâceer nes peeleer nw~ meeJe&peefvekeâ mebheefòeÙeeW kesâ mebj#eCe kesâ efueS ueeskeâ 
mebheefòe vegkeâmeeve efveJeejCe DeefOeefveÙece 1984 ueeiet efkeâÙee ieÙee nw~ 
21.  mebmeo kesâ mebÙegòeâ me$e keâe mebÛeeueve keâjves kesâ efueS 

DeOÙe#e kesâ ™he ceW DevegheefmLele jnles ngS me$e keâe 
mebÙeespekeâ keâewve neslee nw? 
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 (a) ueeskeâmeYee GheeOÙe#e (b) jepÙemeYee GheeOÙe#e 
 (c) jepÙemeYee kesâ meYeeheefle (d) ceewmeceer DeOÙe#e   
Ans.(a): mebmeo kesâ mebÙegkeäle me$e keâer DeOÙe#elee ueeskeâmeYee DeOÙe#e 
Éeje efkeâÙee peelee nw~ ueeskeâ meYee DeOÙe#e keâer DevegheefmLeefle ceW ueeskeâmeYee 
keâe GheeOÙe#e mebÙegkeäle DeefOeJesMeve keâer DeOÙe#elee keâjlee nw, GheeOÙe#e 
keâer DevegheefmLeefle ceW jepÙe meYee keâe GhemeYeeheefle mebÙegkeäle DeefOeJesMeve keâer 
DeOÙe#elee keâjlee nw~ mebÙegkeäle me$e keâe Dee£eve je°^heefle Éeje efkeâÙee 
peelee nw~ 
22.  hewjeuebefhekeâ ceW mJeCe& heokeâ peerleves Jeeues henues YeejleerÙe 

keâewve Les? 
 (a) oerhee keâcee&keâj (b) ceefjÙehheve LebieeJesueg  
 (c) nscee oeme (d) cewjer keâe@ce 
Ans.(b): ceefjÙehheve LebieeJesueg oef#eCe YeejleerÙe GÛÛe pechej (TBÛeer 
ketâo) nw~ efjÙees [er pesvesefjÙees ceW DeeÙeesefpele 2016 «eer<cekeâeueerve 
hewjeuebefhekeâ KesueeW ceW mJeCe& heokeâ peerlee~ cewjerkeâe@ce YeejleerÙe cegkeäkesâyeepe 
nw, Ùen ceefCehegj keâer efveJeemeer nw~ oerhee keâcee&keâj YeejleerÙe efpecveemš nw, 
efncee oeme Skeâ YeejleerÙe OeeJekeâ nQ~  
23.  keâesefMekeâe kesâ efJeYeepeve ceW, peve keâesefMekeâeDeeW keâer lewÙeejer 

kesâ efueS Skeâ cetue keâesefMekeâe keâes ________ ceW 
efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw~ 

 (a) Skeâ Demeceeve (b) oes Demeceeve  
 (c) oes meceeve (d) meceeve 
Ans.(c): keâesefMekeâe kesâ efJeYeepeve ceW, peveve keâesefMekeâe Skeâ cetue 
keâesefMekeâe keâes oes meceeve keâesefMekeâe ceW efJeYeeefpele efkeâÙee keâjleer nw~ 
keâesefMekeâe Mejerj keâer cetue FkeâeF& nw, Fmekeâer Keespe jeyeš& ntkeâ ves efkeâÙee 
Lee~ lebef$ekeâe keâesefMekeâe ceeveJe Mejerj keâer meyemes yeÌ[er keâesefMekeâe nw~  
24.  ‘veešŸeMeem$e’ kesâ uesKekeâ keâewve nQ? 
 (a) jecemJe™he (b) vebo 
 (c) MeejbieosJe (d) Yejle cegefve 
Ans.( d): veeškeâeW kesâ mebyebOe ceW cetue metÛevee leLee Meem$eerÙe peevekeâejer 
veešdÙeMeem$e ceW GheueyOe nw~ veešdÙeMeem$e kesâ jÛeefÙelee Yejle cegefve nw~ 
Yejle cegefve keâe peerJeve keâeue 400 F&mee hetJe& mes 100 F&0 kesâ ceOÙe 
(De%eele) ceevee peelee nw~ MeejbieosJe Yeejle kesâ mebieerleMeem$eer Les, efpevneWves 
mebieerle jlveekeâj cenlJehetCe& «ebLe keâer jÛevee keâer nw~ 
25.  Deblej-jepÙe heefj<eo efkeâme ceb$eeueÙe kesâ Debleie&le Deelee nw?  
 (a) efJeòe ceb$eeueÙe (b) ie=n ceb$eeueÙe 
 (c) DeuhemebKÙekeâ ceb$eeueÙe (d) keâeefce&keâ ceb$eeueÙe 
Ans.(b): Debleje&pÙeerÙe heefj<eo ie=n ceb$eeueÙe kesâ Debleie&le keâeÙe& keâjlee 
nw~ Debleje&pÙeerÙe heefj<eo keâe GuuesKe YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 
263 ceW efkeâÙee ieÙee nw~ henueer yeej petve 1990 ceW Fmekeâer mLeehevee 
keâer ieF& nw~ Ùen Skeâ meueenkeâejer efvekeâeÙe nw, efpemekeâe keâeÙe& mebIe Deewj 
jepÙe kesâ yeerÛe meeceevÙe efnle kesâ efJe<eÙeeW keâer peeBÛe Deewj ÛeÛee& keâjvee nw~  
26.  Leeue Ieeš cegbyeF& Deewj ______ keâes peesÌ[lee nw~ 
 (a) veeefmekeâ (b) metjle  
 (c) hegCes (d) ieesJee 
Ans.(a): Leeue Ieeš ØeeÙeÉerheerÙe Yeejle keâe ØecegKe oje& nw~ Ùen 
heefMÛeceer Ieeš ceW efmLele nw~ Fmemes neskeâj cegbyeF&-keâesuekeâelee ceeie& iegpejlee 
nw~ Ùen cegbyeF& keâes veeefmekeâ mes peesÌ[lee nw~   

27.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve ef›eâkesâš efJeMJe keâhe mes mebyeæ 
veneR nw? 

 (a) F&jeveer keâhe (b) keâefuebie keâhe 
 (c) jCepeer š^e@heâer (d) osJeOej š^e@heâer 

Ans.(b): keâeEueie keâhe Hegâšyee@ue mes mebyebefOele nw~ Ùen Yeejle kesâ 
Deesef[Mee jepÙe ceW ØeefleJe<e& DeeÙeesefpele nesves Jeeuee Skeâ Øeefleef‰le 
Hegâšyee@ue štvee&ceWš nw~ F&jeveer keâhe, jCepeer š^e@Heâer SJeb osJeOej š^e@Heâer 
ef›eâkesâš ØeefleÙeesefielee mes mebyebefOele nw~ 
28.  heg®<eeW ceW keâewve mes meskeäme peerve ceewpeto nQ? 
 (a) XX (b) YY 

 (c) XY (d) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans.(c): ceefnueeDeeW ceW oes X iegCemet$e nesles nQ, peyeefkeâ hegg®<eeW ceW Skeâ 
X Deewj Skeâ Y iegCemet$e neslee nQ~ Skeâ meeceevÙe ceveg<Ùe ceW 46 
iegCemet$e nesles nQ, iegCemet$eeW keâes ceeveJe kesâ DeevegJebefMekeâ iegCeeW keâe Jeenkeâ 
ceevee peelee nw~ FveceW mes 22 peesÌ[s, efpevnW DeeEueie iegCemet$e kesâ ¤he ceW 
peevee peelee nw, Ùen oesveeW eEueieeW ceW meceeve ¤he mes GheefmLele nw~ 
29.  Yeejle, yesefupeÙece Deewj mhesve ceW efkeâme Øekeâej kesâ mebIeerÙe 

Meemeve keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) efJeòeerÙe mebIe keâe lejerkeâe  
 (b) Øeeke=âeflekeâ mebIe keâer efJeefOe 
 (c) mebIeerÙe ™he mes ØeMeeefmele efJeefOe 
 (d) mebIeerÙe ™he mes mebIeerÙe jepÙe 

Ans.(c): Yeejle, yesefupeÙece Deewj mhesve mebIeerÙe ¤he mes Meeefmele 
JÙeJemLee keâes DeheveeÙee ieÙee nw~ 
mebIeerÙe Meemeve JÙeJemLee mes leelheÙe& Gme Meemeve JÙeJemLee mes nw, efpemeceW 
Meefkeäle keâe efJeYeepeve keWâõ Je jepÙeeW kesâ yeerÛe neslee nw~ Ùen JÙeJemLee 
keWâõerke=âle ve neskeâj mebIeJeeo hej DeeOeeefjle neslee nw~ Yeejle keâer mebIeerÙe 
ØeCeeueer keâvee[e mes ueer ieF& nw~ 
30.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Meemekeâ ves heešefueheg$e keâer 

mLeehevee keâer Leer? 
 (a) DeMeeskeâ  (b) DepeeleMe$eg  
 (c) oMejLe (d) Ûebõieghle ceewÙe& 
Ans.(b): heešefueheg$e Yeejle keâe ØeeÛeerve Menj nw~ efpemekeâer mLeehevee 
5JeeR Meleeyoer F&mee hetJe& ceW ceieOe kesâ jepee DepeeleMe$eg Éeje keâer ieF& 
Leer~ Fmekesâ heg$e GoefÙeve ves Fmes ceieOe keâer jepeOeeveer yeveeÙee Deewj Ùen 
henueer Meleeyoer F&mee hetJe& lekeâ yevee jne~ Jele&ceeve ceW hešvee, heešefueheg$e 
kesâ mLeeve hej veJeerve Menj nw~ 
31.  Yeejle keâer Deekeâefmcekeâ efveefOe efkeâme DevegÛÚso kesâ lenle 

Deeleer nw? 
 (a) DevegÛÚso 267 (b) DevegÛÚso 263 
 (c) DevegÛÚso 280 (d) DevegÛÚso 266 
Ans.(a): mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 267 ceW Deekeâefmcekeâ efveefOe keâe 
ØeeJeOeeve nw~ 
DevegÛÚso 263 – keWâõ leLee jepÙeeW keâ ceOÙe mecevJeÙe mLeeefhele nsleg 

Debleje&pÙeerÙe heefj<eo keâe ie"ve 
DevegÛÚso 280 – efJeòe DeeÙeesie keâe ie"ve 
DevegÛÚso 266 – Yeejle kesâ mebefÛele efveefOe keâe ØeeJeOeeve 
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32.  veeFpej Deewj efpecyeeyJes ceW FveceW mes efkeâme ceneÉerhe kesâ osMe 
nw? 

 (a) Gòejer Decesefjkeâe (b) Ùetjeshe  
 (c) SefMeÙee (d) Deøeâerkeâe 
Ans.(d): veeFpej Deøeâerkeâe ceneÉerhe keâe Skeâ osMe nw, Fmekeâer 
jepeOeeveer `efveÙeeceer' nw~ Fme osMe keâe veece `veeFpej' veoer hej heÌ[e nw~ 
efpecyeeyJes Deøeâerkeâer ceneÉerhe kesâ oef#eCeer Yeeie ceW peecyespeer Deewj efuecheesheeW 
veefoÙeeW kesâ yeerÛe efmLele Skeâ mLeue®æ osMe nw~ 
33.  jepÙe ceeveJeeefOekeâej DeeÙeesie keâe DeOÙe#e _________ nw~ 
 (a) meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ mesJeeefveJe=òe vÙeeÙeeOeerMe 
 (b) GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ mesJeeefveJe=òe cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe  
 (c) megØeerce keâesš& kesâ Jele&ceeve vÙeeÙeeOeerMe 
 (d) Jele&ceeve GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe 
Ans.(b): GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ mesJeeefveJe=òe cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe keâes 
meeceevÙele: jepÙe ceeveJeeefOekeâej DeeÙeesie keâe DeOÙe#e efveÙegkeäle efkeâÙee 
peelee nw~ jepÙe ceeveJeeefOekeâej DeOÙe#e keâer efveÙegefkeäle cegKÙeceb$eer keâer 
DeOÙe#elee ceW ieef"le Skeâ meefceefle efpemeceW efJeOeeve meYee DeOÙe#e, ie=nceb$eer 
Je efJeOeeve meYee efJehe#e kesâ veslee meomÙe nesles nQ,Fvekeâer DevegMebmee hej 
jepÙeheeue Éeje keâer peeleer nw~ 
34.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Debeflece ceewÙe& jepee Lee? 
 (a) Je=nõLe (b) kegâCeeue  
 (c) oMejLe (d) heg<Ùeefce$e 

Ans.(a): ye=nõLe ceewÙe& meeceüepÙe keâe Debeflece Meemekeâ Lee~ Fmeves 187 
mes 185 F&mee hetJe& lekeâ Meemeve efkeâÙee~ Fmekeâe mesveeheefle heg<heefce$e Megbie 
ves Fmekeâer nlÙee keâj Megbie JebMe keâer mLeehevee keâer~ 
ceewÙe& jepeJebMe ØeeÛeerve Yeejle keâe Skeâ MeefkeäleMeeueer jepeJebMe Lee~ ceewÙe& 
jepeJebMe 137 Je<eeX lekeâ Yeejle hej Meemeve efkeâÙee~ 
35.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ veoer yebojieen nw? 
 (a) Sveveesj (b) ÛesvveF&  
 (c) keâesuekeâelee (d) nefuoÙee 

Ans.(c): Yeejle ceW 13 ØecegKe yebojieen Deewj 205 Úesšs yebojieen 
nw~ heef§eceer leš hej cegbyeF&, keâeb[uee, keâesÛeerve Deeefo yebojieen leLee hetJeea 
leš hej ÛesVeF&, letleerkeâesefjve, heejeoerhe, keâesuekeâelee Deeefo yebojieen efmLele 
nw~ cegbyeF& Yeejle keâe meyemes yeÌ[e Øeeke=âeflekeâ yebojieen nw peyeefkeâ 
keâesuekeâelee yebojieen Skeâ veoerÙe yebojieen nw~  
36.  efkeâme jepÙe ceW ceOegyeveer efÛe$ekeâuee ØeÛeefuele nw? 
 (a) efnceeÛeue ØeosMe (b) leefceuevee[g  
 (c) jepemLeeve (d) efyenej 

Ans.(d): ceOegyeveer efÛe$ekeâuee efyenej kesâ ceOegyeveer efpeues keâer Skeâ Øeefmeæ 
efÛe$ekeâuee nw~ Fme efÛe$ekeâuee ceW efceefLeueeÛeue keâer mebmke=âefle keâes efoKeeÙee 
peelee nw~ ceOegyeveer efÛe$ekeâuee pÙeeoelej ØeeÛeerve cenekeâeJÙeeW mes Øeeke=âeflekeâ 
ÂMÙeeW Deewj osJeleeDeeW kesâ meeLe heg®<eeW Deewj Gmekesâ menÙeesie keâes oMee&leer 
nw~ FmeceW efYeefòe hej efÛe$eeW keâes Gkesâje peelee nw~ 
37.  keâF& DeeJe=efòeÙeeW kesâ efceßeCe mes Glhevve OJeefve keâes ______ 

keâne peelee nw~ 
 (a) mJej  (b) iegueeyeer «enCe  
 (c) Øee™he (d) mehesâo Je›eâ 

Ans.(a): OJeefve Skeâ Ùeebef$ekeâ lejbie nw ve efkeâ efJeÅegle ÛegbyekeâerÙe lejbie~ 
OJeefve kesâ mebÛejCe kesâ efueS ceeOÙece keâer pe¤jle nesleer nw~ "esme, õJe 
iewme SJeb hueepcee ceW OJeefve keâe mebÛejCe mebYeJe nw~ keâF& DeeJe=efòe kesâ 
efceßeCe mes Glhevve OJeefve keâes `mJej' (Voice) keânles nQ~ 
38.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme cenemeeiej keâer meyemes uebyeer 

lešjsKee nw? 
 (a) Debšeke&âefškeâ cenemeeiej (b) Deeke&âefškeâ cenemeeiej 
 (c) efnvo cenemeeiej (d) Dešueebefškeâ cenemeeiej 
Ans.(d): Dešueebefškeâ cenemeeiej Fmekeâer meyemes uebyeer lešjsKee nw~ Ùen 
JÙeeheej Deewj JeeefCepÙe kesâ efueS meyemes JÙemle cenemeeiej nw, keäÙeeWefkeâ 
Fmekesâ mecegõer ceeie& oes meyemes yeÌ[s DeewÅeesefiekeâ #es$eeW keâes peesÌ[les nQ~ 
Deeke&âefškeâ cenemeeiej meyemes Úesše cenemeeiej nw, Gòejer OeÇgJe Fme 
cenemeeiej kesâ yeerÛe ceW efmLele nw~ 
Debšeke&âefškeâe he=LJeer keâe oef#eCelece ceneÉerhe nw, FmeceW oef#eCeer OeÇgJe 
Debleefve&efnle nw~  
39.  2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej, Yeejle ceW Menjer 

pevemebKÙee keâe ØeefleMele efkeâlevee nw? 
 (a) 31.16% (b) 10%  

 (c) 65% (d) 50.1% 

Ans.(a): 2011 kesâ peveieCevee kesâ Devegmeej, Yeejle ceW Menjer 
pevemebKÙee keâe ØeefleMele 31.16 (31.20%) leLee «eeceerCe pevemebKÙee 
68.8 ØeefleMele Leer~ 
Je<e& 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej Yeejle keâer mee#ejlee oj 74.04 

ØeefleMele nw, efpemeceW heg®<e mee#ejlee oj 82.14 SJeb ceefnuee mee#ejlee oj 
65.46 ØeefleMele nw~ 
eEueieevegheele – 943 

pevemebKÙee IevelJe – 382 
40.  keWâõerÙe ØeMeemeefvekeâ vÙeeÙeeefOekeâjCe efkeâme ceb$eeueÙe kesâ 

DeOeerve Deelee nw? 
 (a) meeceeefpekeâ vÙeeÙe Deewj DeefOekeâeefjlee ceb$eeueÙe  
 (b) DeuhemebKÙekeâ ceb$eeueÙe  
 (c) ie=n ceb$eeueÙe 
 (d) keâeefce&keâ ceb$eeueÙe 
Ans.(d): mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 323A kesâ lenle mebmeo ves Je<e& 
1985 ceW ØeMeemeefvekeâ DeefOekeâjCe DeefOeefveÙece heeefjle efkeâÙee~ keWâõerÙe 
ØeMeemeefvekeâ vÙeeÙeeefOekeâjCe keâeefce&keâ ceb$eeueÙe kesâ DeOeerve Deelee nw~ 
keâeefce&keâ, ueeskeâ efMekeâeÙele Deewj heWMeve ceb$eeueÙe Yeejle mejkeâej keâe Skeâ 
ceb$eeueÙe nw, pees keâefce&ÙeeW kesâ ceeceueeW ceW efJeMes<e ¤he mes Yeleea, ØeefMe#eCe, 
kewâefjÙej efJekeâeme, keâce&Ûeejer keâuÙeeCe kesâ meeLe-meeLe mesJeeefveJe=òe kesâ yeeo 
lekeâ kesâ cegöeW keâer osKejsKe keâjlee nw~ 
41.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ yeebiej Yeje ngDee #es$e 

nw? 
 (a) Yeebiej (b) Keeoj  
 (c) lejeF& (d) nesyej 
Ans.(c): Yeecej Ùee yeebiej efceóer keâe Skeâ Øekeâej nw, pees lejeF& #es$e ceW 
heeÙee peelee nw~ Ùen GhepeeT #es$e Yeejle, vesheeue SJeb Yetševe ceW efmLele 
efnceeueÙe kesâ meceeveevlej oef#eCe #es$e ceW efmLele nw~ TBÛes Ieeme kesâ cewoeve, 
PeeefÌ[ÙeeB, meJeevee, meeue kesâ pebieue Deewj efceóer mes Yejhetj oueoue Fme 
#es$e keâer ØecegKe efJeMes<elee nw~  
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42.  Je=#eemeve Ùeesie ceW keäÙee efmLeefle efoKeelee nw? 
 (a) ceW{keâ (b) hesÌ[  
 (c) efmebn (d) keâyetlej 
Ans.(b): Je=#eemeve hesÌ[ kesâ meceeve KeÌ[s nesves Jeeuee Ùeesieemeve nw~ 
Je=#eemeve oes MeyoeW mes efceuekeâj yevee nw~ Je=#e DeLee&le hesÌ[ Deewj Deemeve 
DeLee&le cegõe DeLee&le Je=#e keâer cegõe ceW KeÌ[e jnvee~ Fme Ùeesie keâes OÙeeve 
Ùeesie Yeer keâne peelee nw~ 
43.  [esuet kegâefveLee________ceW Skeâ Øeefmeæ ueeskeâ mebieerle 

hejbheje nw~ 
 (a) ceneje°^ (b) keâvee&škeâ  
 (c) DeebOeÇ ØeosMe (d) heefMÛece yebieeue 
Ans.(b): [esuet kegâefveLee keâvee&škeâ keâe Skeâ ØecegKe ueeskeâefØeÙe [^ce ve=lÙe 
nw~ Ùen Skeâ mecetn ve=lÙe nw, efpemeceW 12 mes 16 ueesie Meeefceue nesles nQ 
Deewj Fmekesâ ceeOÙece mes yeerjsMJej osJelee (YeieJeeve efMeJe keâe Skeâ ™he) 
keâer hetpee keâjles nQ~ 
Ùe#eieeve, Jeerjieemes, veeieceb[uee DevÙe keâvee&škeâ kesâ cenlJehetCe& ve=lÙe nw~ 
44.  je°^erÙe ceeveJeeefOekeâej  DeeÙeesie Je<e& ceW mLeeefhele_______~ 
 (a) 1991 (b) 1995 

 (c) 1956 (d) 1993 

Ans.(d): Yeejle keâe je°^erÙe ceeveJeeefOekeâej DeeÙeesie Skeâ mJeleb$e 
JewOeeefvekeâ efvekeâeÙe nw, efpemekeâe ie"ve 28 efmelebyej, 1993 kesâ 
ceeveJeeefOekeâej mebj#eCe DeefOeefveÙece kesâ lenle 12 Dekeäštyej, 1993 keâes 
efkeâÙee ieÙee Lee~ 
Ùen Skeâ yeng-meomÙeerÙe mebmLee nw, efpemeceW Skeâ DeOÙe#e, heeBÛe 
hetCe&keâeefuekeâ meomÙe leLee oes [erc[ meomÙe nesles nw~ DeeÙeesie kesâ DeOÙe#e 
SJeb DevÙe meomÙeeW keâe keâeÙe&keâeue 5 Je<e& Ùee 70 Je<e& (oesveeW ceW mes pees 
henues nes) lekeâ neslee nw~ Jele&ceeve ceW Fmekesâ DeOÙe#e vÙeeÙecetefle& ßeer 
De®Ce efceßee nw~  
45.  YeejleerÙe efveÙeespeve kesâ Jeemlegkeâej kesâ ™he ceW efkeâmes peevee 

peelee nw? 
 (a) mejoej JeuueYeYeeF& hešsue  (b) cenelcee ieebOeer  
 (c) heermeer ceneueveesefyeme (d) peJeenjueeue vesn™ 

Ans.(c): YeejleerÙe efveÙeespeve kesâ Jeemlegkeâej kesâ ¤he ceW heer0meer0 
ceneueveesefyeme keâes peevee peelee nw~ ØeMeeble Ûebõ ceneueveesefyeme Skeâ Øeefmeæ 
YeejleerÙe Jew%eeefvekeâ SJeb meebefKÙekeâerefJeo Les~ FvnW otmejer hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee 
keâe cemeewoe lewÙeej keâjves nsleg peevee peelee nw~ FvnW ‘Deeefke&âšskeäš Dee@Heâ 
Fbef[Ùeve hueeefvebie’ kesâ ¤he ceW peevee peelee nw~ 
46.  yengle keâce efJe›esâlee SJeb DeefOekeâ ›esâlee efkeâme yeepeej keâe 

ue#eCe nQ? 
 (a) DeuheeefOekeâej yeepeej (b) «eenkeâ SkeâeefOekeâej  
 (c) SkeâeefOekeâej (d) efJe%eeheve 

Ans.(a): yengle ›eâce efJe›esâlee leLee DelÙeefOekeâ ›esâlee DeuheeefOekeâej 
yeepeej keâer ØecegKe efJeMes<elee nw~ Fme yeepeej ceW keâce efJe›esâlee Deehemeer 
iegš kesâ ceeOÙece mes cetuÙe efJe›esâlee Deehemeer iegš kesâ ceeOÙece mes cetuÙe 
efveOee&jCe keâj JemlegDeeW keâe efJe›eâÙe keâjles nQ~ FmeceW JemlegSB mece¤he Ùee 
efJeYesoerke=âle oesveeW nesleer nw~ 
47.  Yeejle mejkeâej __________ kesâ ceeOÙece mes KeeÅeevve 

Kejeroleer nw~ 

 (a) YeejleerÙe KeeÅe efveiece (b) je°^erÙe ke=âef<e yeepeej  
 (c) ke=âef<e ceb$eeueÙe (d) heÙee&JejCe ceb$eeueÙe 
Ans.(a): YeejleerÙe KeeÅe efveiece keâer mLeehevee KeeÅe efveiece DeefOeefveÙece 
1964 kesâ lenle 1965 ceW KeeÅe megj#ee nsleg efkeâÙee ieÙee nw~ 
Fmekeâe cegKÙe keâeÙe& KeeÅeevve SJeb DevÙe KeeÅe heoeLeeX keâer Kejero, 
Yeb[ejCe, heefjJenve Deewj efye›eâer keâjvee nw~  
 KeeÅeevveeW kesâ keâeÙee&lcekeâ yeHeâj mše@Heâ keâe meblees<epevekeâ mlej 

yeveekeâj je°^ keâer KeeÅe megj#ee megefveefMÛele keâjvee Fmekeâe cegKÙe 
GösMÙe nw~ 

48.  cenelcee ieebOeer je°^erÙe jespeieej ieejbšer Ùeespevee 
_________ ceW Meg™ keâer ieF& Leer~ 

 (a) 2010 (b) 1995  

 (c) 2000 (d) 2005 
Ans.(d): cenelcee ieeBOeer je°^erÙe jespeieej ieejbšer DeefOeefveÙece 
(MGNREGA) Yeejle ceW ueeiet Skeâ jespeieej ieejbšer Ùeespevee nw, efpemes 
2005 ceW DeefOeefveÙeefcele efkeâÙee ieÙee~ Ùen Ùeespevee ØelÙeskeâ efJeòeerÙe Je<e& ceW 
efkeâmeer Yeer «eeceerCe heefjJeej kesâ JeÙemkeâ meomÙeeW keâes 100 efove keâe 
jespeieej GheueyOe keâjeleer nw~ Jele&ceeve ceW Ùen keâeÙe&›eâce Menjer #es$e kesâ 
kegâÚ efpeueeW keâes ÚesÌ[keâj mebhetCe& osMe ceW ueeiet nw~ 
49.  efmebkeâoj ves Yeejle hej efkeâme Je<e& Dee›eâceCe efkeâÙee Lee? 
 (a) F&mee hetJe& 326 (b) F&. 556 

 (c) F&. 326 (d) F&mee hetJe& 556 

Ans.(a): efmekebâoj ves Yeejle hej 326 F&mee hetJe& Dee›eâceCe efkeâÙee Lee~ 
hejefmeÙee hej DeefOekeâej keâj uesves kesâ yeeo efmekebâoj ves Yeejle kesâ Gòejer-
heefMÛeceer Yeeie hej Dee›eâceCe efkeâÙee~ heesjme Deewj efmekebâoj kesâ ceOÙe 
Pesuece veoer kesâ efkeâveejs megØeefmeæ efJelemlee keâe Ùegæ (neF[smheerpe) ngDee, 
efpemeceW heesjme keâer nej ngF&~ 
efmekebâoj 19 cenerves lekeâ Yeejle ceW jne, 325 F&mee hetJe& ceW efmekebâoj 
Deewj Gmekeâer mesvee heefMÛece keâer Deesj ueewš ieF&~ 
50.  efkeâme efyeue kesâ efyevee mejkeâej Yeejle kesâ meecetefnkeâ keâes<e mes 

hewmee efvekeâeue mekeâleer nw? 
 (a) meeOeejCe efJeOesÙekeâ (b) efJeefveÙeesie efJeOesÙekeâ  
 (c) Oeve efJeOesÙekeâ (d) efJeòeerÙe efJeOesÙekeâ 

Ans.(b): mejkeâej Éeje mebefÛele efveefOe (meecetefnkeâ keâes<e) mes jkeâce 
efvekeâemeer keâes cebpetjer efoueeves kesâ efueS mebmeo ceW Øemlegle efJeOesÙekeâ 
efJeefveÙeesie efJeOesÙekeâ keânueelee nw~ Fme efyeue kesâ efyevee mejkeâej mebefÛele 
efveefOe mes hewmee efvekeâeue mekeâleer nw~ YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 
114 ceW efJeefveÙeesie efJeOesÙekeâ keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee nw leLee DevegÛÚso 
266 ceW Yeejle keâer mebefÛele efveefOe keâe ØeeJeOeeve nw~ 
51.  oer ieF& peevekeâejer keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj efvecveefueefKele 

ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
  A, B, C, D Deewj E heebÛe oesmleeW keâer henueer hebefòeâ ceW 

Deeies keâer hebefòeâ ceW yew"s nQ~ 
  (i) E keâleej kesâ Skeâ Úesj hej yew"e nw~ 
  (ii) oes DevÙe meomÙe E Deewj C kesâ yeerÛe yew"s nQ~ 
  (iii) B Deewj D Skeâ otmejs kesâ yeieue ceW yew"s nQ~ 
  (iv) D, E kesâ yeeFË Deesj otmejs mLeeve hej nw~ 
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  ØeMve ceW efoS ieS meboYe& kesâ DeeOeej hej, efvecveefueefKele ceW 
mes keâewve mee keâLeve ieuele nw? 

 (a) A, E kesâ yeeÙeeR Deesj ÛeewLes mLeeve hej yew"e nw~  

 (b) B, A kesâ yeeFË Deesj leermejs mLeeve hej yew"e nw~ 
 (c) D, A  kesâ oeFË Deesj otmejer efmLeefle ceW yew"e nw~  

 (d) C Deewj A heÌ[esmeer nQ~  

Ans. (b) : ØeMveevegmeej heebÛe oesmleeW kesâ hebefòeâ ceW yew"ves keâe ›eâce 
efvecveJeled nw- 

 
 

Dele: B,  A kesâ yeeFË Deesj leermejs mLeeve hej yew"e nw, Ùen keâLeve ieuele 
nw~  

52.  Gme efJekeâuhe keâes efueKeW pees ØeMve efÛeÖ kesâ yepeeÙe henueer 
peesÌ[er ceW efoKeeS ieS efjMleeW mes cesue Keelee nw~ 

  Mesj: MeeJekeâ :: efnjCe:?? 

 (a) efheuuee (b) cesceves  
 (c) šw[heesue (d) heâe@ve 

Ans. (d) : efpeme Øekeâej Mesj kesâ yeÛÛes keâes ‘MeeJekeâ’ keâne peelee nw 
Gmeer Øekeâej efnjCe kesâ yeÛÛes keâes ‘Heâe@ve’ keâne peelee nw~  
53.  ëe=bKeuee ceW Deieuee vebyej %eele keâerefpeS~ 
  59, 45, 70, 56, 81, ? 

 (a) 70 (b) 79 

 (c) 67 (d) 63 
Ans. (c) : mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
Dele: ? = 67   

54.  A, F keâe yesše nw Deewj Gmekeâer Meeoer B mes ngF& nw, efpemekeâe 
YeeF& C nw~ D, C keâer helveer nw Deewj E keâer yesšer nw~ E keâe 
efJeJeen F mes ngDee nw~ lees A keâe E kesâ meeLe keäÙee     
mebyebOe nw? 

 (a) peJeeF&  (b) cetue efveJeemeer/veJepeele 
 (c) ceeJeme/ÛeÛesjs YeeF& (d) ueÌ[keâe 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, mebyebOe DeejsKe efvece>Jeled nw- 

 

Dele: mebyebOe DeejsKe mes mhe° nw efkeâ A, E keâe ‘ueÌ[keâe (yesše)’ nw~  

55.  Skeâ efJeefMe° keâes[ Yee<ee ceW, Ùeefo COAT keâes keâes[ 
Yee<ee ceW 315120 kesâ ™he ceW efueKee peelee nw, lees Gme 
Yee<ee keâes[ ceW CLUB kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) 314202 (b) 313212 

 (c) 312212 (d) 314201 
Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej,  

 
Dele: CLUB keâes 312212 efueKekeâj keâesef[le efkeâÙee peeSiee~ 
56.  ëe=bKeuee ceW Deieuee vebyej %eele keâerefpeS~ 
  7, 12, 22, 42, 82 

 (a) 162 (b) 160  

 (c) 170 (d) 174 
Ans. (a) : mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
 

Dele: ? =162  
57.  Fme ØeMve ceW oes keâLeve nQ efpevekesâ yeeo oes efve<keâ<e& i Deewj 

ii nQ~ Ùen osKeles ngS efkeâ keâLeve hetjs kesâ efueS melÙe nw, 
oesveeW efve<keâ<eeX keâes Skeâ meeLe meesÛeW Deewj efveCe&Ùe ueW efkeâ 
GveceW mes keâewve mee keâLeve efvemmebosn leke&âmebiele nw~ 

  efkebâJeobleer: meYeer leesles yeòeKe nesles nQ~ kegâÚ yeleKe he#eer nQ~ 
  efve<keâ<e&: 
   (i) kegâÚ leesles he#eer nQ~ 
  (ii) kegâÚ yeòeKe leesles nQ~ 
  Deieues efJekeâuheeW ceW mes mener ÛegveW~ 
 (A) kesâJeue i efve<keâ<e& leeefke&âkeä nw~  
 (B) kesâJeue efve<keâ<e& ii leeefke&âkeâ nQ~  
 (C) efve<keâ<e& i Ùee ii leke&âmebiele ceW mes keâesF& Skeâ nw~ 
 (D) efve<keâ<e& i Deewj ii oesveeW leeefke&âkeâ veneR nw~ 
 (E) efve<keâ<e& i Deewj ii oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (a) B  (b) C 

 (c) A (d) D 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej mecyevOe DeejsKe efvecveJeled nw-  

 
efve<keâ<e&:  (i) � 

 (ii) � 

Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ kesâJeue (ii) leeefke&âkeâ nw~  
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58.  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Skeâ GheÙegòeâ efJekeâuhe ÛegveW 
(efvecve 5 efÛe$eeW ceW mes 3 keâe ÛeÙeve keâjkesâ) pees Skeâ hetCe& 
Jeie& yeveeSiee~ 

   
 (a) 1, 3, 4  (b) 1, 2, 3 

 (c) 2, 3, 5 (d) 4, 2, 1 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, hetCe& Jeie& efvecveJeled nw- 

 
Dele: efJekeâuhe (d) kesâ Devegmeej Deeke=âefle 4,2,1 keâes efceueeves mes Skeâ 
hetCe& Jeie& Øeehle nesiee~ 
59.  oer ieF& ëe=bKeuee kesâ efueS efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes keâewve 

mee Skeâ Deieueer Deeke=âefle nesieer? 

   

 (a)   (b)   

 (c)  (d)  

Ans. (d) : oer ieF& Deeke=âefle ëe=bKeuee ceW Deeke=âefleÙeeB (, ) ›eâceMe: 
JeeceeJele& efoMee ceW Skeâ-Skeâ mLeeve Deeies yeÌ{ jneR nQ~ 
Dele: Fmeer ›eâce ceW Deeves Jeeueer Deieueer Deeke=âefle efJekeâuhe (d) nesieer~  
60.  efoS  ieS efJekeâuheeW ceW mes Fme ØeMve keâe mener peue 

Øeefleefyebye %eele keâerefpeS~ 

   
 (a)   (b)   
 (c)  (d)  
Ans. (d) : ØeMve ceW oer ieF& Deeke=âefle keâe mener peue Øeefleefyebye efJekeâuhe 
(d) ceW oer ieF& Deeke=âefle nesieer~   
61.  ëe=bKeuee ceW Deieuee vebyej %eele keâerefpeS~ 
  1, 2, 5, 12, 27, ? 

 (a) 50 (b) 60 

 (c) 58 (d) 72 
Ans. (c) : mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
Dele: ? · 58  

62.  Fme ØeMve ceW, keâLeve ceW efJeefYevve lelJeeW kesâ yeerÛe mebyebOe 
JÙeòeâ efkeâÙee ieÙee nw~ Fme keâLeve kesâ yeeo oes efve<keâ<e& nQ: 

  keâLeve: S < T  R, A = R < C > K 

  efve<keâ<e&: 
  (i)  S <C 

  (ii) A> K 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ keâe ÛeÙeve keâjW~ 
 (A) kesâJeue efve<keâ<e& i leeefke&âkeâ nw~  
 (B) kesâJeue efve<keâ<e& ii leeefke&âkeâ nQ~  
 (C) efve<keâ<e& i Ùee ii leke&âmebiele ceW mes keâesF& Skeâ nw~ 
 (D) efve<keâ<e& i Deewj ii oesveeW leeefke&âkeâ veneR nw~ 
 (E) efve<keâ<e& i Deewj ii oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (a) B  (b) C 

 (c) D (d) A 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

 S < T  R < A = R < C > K  

efve<keâ<e&:- (i) S < C (�) [Q  S <  < = < C] 

 (ii) A > K (�) [Q  A = < > K] 

Dele: kesâJeue efve<keâ<e& (i) DevegmejCe keâjlee nw~  
63.  oer ieF& ÚefJe kesâ ÚefJe-hewšve& keâes hetje keâjves kesâ efueS mener 

efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW~ 

 

 (a)   (b)   

 (c)  (d)  

Ans. (a) : ØeMve ceW oer ieF& Deeke=âefle kesâ Keeueer mLeeve hej efJekeâuhe  
Deeke=âefle (a) DeeSieer Deewj ÚefJe-hewšve& keâes hetje keâjsieer~  
64.  Deieues heeBÛe ceW mes Ûeej ceW Skeâ efJeefMe° meceevelee nw Deewj 

Jes Skeâ mecetn yeveeles nQ~ FveceW mes keâewve mecetn keâe meomÙe 
veneR nw? 

  C, E, O, K, G  

 (a) G (b) E  
 (c) O (d) C 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
C  3  O  15 (YeepÙe) G  7 E  5  K  11  

Dele: O (YeepÙe) mecetn keâe meomÙe veneR nw-  
65.  Deieues heeBÛe ceW mes Ûeej ceW Skeâ efJeefMe° meceevelee nw Deewj 

Jes Skeâ mecetn yeveeles nQ~ FveceW mes keâewve mecetn keâe meomÙe 
veneR nw? UQ, PL, NJ, HE, QM 
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 (a) PL (b) HE 
 (c) UQ (d) NJ 
Ans. (b) : Demebiele De#ej-mecetn efvecveJeled nw- 

 
Dele: ‘HE’ Demebiele De#ej-mecetn nw~  
66.  efJeveÙe ves keâne, ‘‘DepeÙe cesjer ceeB kesâ Fkeâueewles yesšs keâe 

yesše nw~ lees, DepeÙe keâe efJeveÙe mes keäÙee efjMlee nw?  
 (a) ceecee  (b) heg$e  
 (c) Yeleerpee (d) YeeF& 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, mecyebefOele DeejsKe efvecveJeled nw-  

 
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ DepeÙe keâe efJeveÙe mes heg$e keâe efjMlee nw-   
67.  ëe=bKeuee ceW Deieuee vebyej %eele keâerefpeS~ 
  21, 24, 30, 42, 66, ? 

 (a) 120 (b) 114 
 (c) 110 (d) 115 
Ans. (b) : mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
Dele: ? = 114  

68.  Gme efJekeâuhe keâes efueKeW pees ØeMve efÛeÖ kesâ yepeeÙe henueer 
peesÌ[er ceW efoKeeS ieS efjMleeW mes cesue Keelee nw~ 

  efheâuce: ceveesjbpeve :: efMe#ee: ?? 
 (a) mketâue (b) heâerme 
 (c) efMe#ekeâ (d) %eeve 
Ans. (d) : efpeme Øekeâej, ‘efHeâuce’ mes ‘ceveesjbpeve’ neslee nw Gmeer Øekeâej 
‘efMe#ee’ mes ‘%eeve’ Øeehle neslee nw~  
69.  efoS ieS Deeke=âefle mes efkeâleves mecekeâesCe ef$ekeâesCe yeveeS pee 

mekeâles nQ? 

 
 (a) 2 (b) 5 

 (c) 0 (d) 4 

Ans. (d) : Deeke=âefle ceW ef$ekeâesCe keâer mebKÙee efvecveJeled nw- 

 
Dele: Deeke=âefle ceW ef$ekeâesCe keâer mebKÙee · 4 

70.  oer ieF& peevekeâejer keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj efvecveefueefKele 
ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 

  A, B, C, D Deewj E heebÛe oesmleeW keâer henueer hebefòeâ ceW 
Deeies keâer hebefòeâ ceW yew"s nQ~ 

  (i) E keâleej kesâ Skeâ Úesj hej yew"e nw~ 
  (ii) oes DevÙe meomÙe E Deewj C kesâ yeerÛe yew"s nQ~ 
  (iii) B Deewj D Skeâ otmejs kesâ yeieue ceW yew"s nQ~ 
  (iv) D, E kesâ yeeFË Deesj otmejs mLeeve hej nw~ 
  keâleej kesâ oesveeW Deesj keâewve yew"s nQ? 
 (a) E, C  (b) E, A  

 (c) B, C  (d) A, D 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej yew"keâ JÙeJemLee efvecveJeled nw- 

 
 

Dele: keâleej kesâ oesveeW Deesj E  Deewj A yew"W nQ~  

71.  Gme efJekeâuhe keâes efueKeW pees ØeMve efÛeÖ kesâ yepeeÙe henueer 
peesÌ[er ceW efoKeeS ieS efjMleeW mes cesue Keelee nw~ 

  F: P :: J: ?? 

 (a) T  (b) Z 

 (c) H (d) R 
Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
Dele: ? · T  

72.  Ùeefo ohe&Ce keâes ÚeÙeebefkeâle jsKee hej jKee peelee nw, lees 
efvecve ceW mes keâewve mee efJekeâuhe mener ÚefJe nw? 

   
 (a)   (b)   
 (c)  (d)  
Ans. (a) : ØeMveevegmeej peye ohe&Ce keâes ÚeÙeebefkeâle jsKee hej jKee peelee 
nw lees Deeke=âefle keâer mener ÚefJe efJekeâuhe (a) ceW oer ieF& Deeke=âefle nesieer~  
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73.  Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ oes efleneF& keâe 25%, 10 nw, lees 
Jen mebKÙee %eele keâjW~ 

 (a) 75 (b) 120  
 (c) 60 (d) 30 
Ans. (c) : ceevee mebKÙee = x 

ØeMveevegmeej, 

 
2 25

x× × = 10
3 100

 

 
10×100×3

x =
25× 2

= 60

  

74.  pewmee efkeâ efÛe$e ceW efoKeeÙee ieÙee nw, hewâmye kesâ ØelÙeskeâ 
lejheâ Ún De#ej nQ, pewmes efkeâ B, C, D, E, F, Deewj G~ 
D De#ej kesâ efJehejerle melen hej keäÙee De#ej nw? 

   
 (a) B  (b) C 

 (c) E (d) F 

Ans. (a) : Skeâ melen keâe@ceve efveÙece mes- 

 
Dele: D De#ej kesâ efJehejerle melen hej De#ej B nesiee~  
75.  Fme ØeMve ceW oes keâLeve i Deewj ii kesâ yeeo efoS ieS nQ~ 

keâLeve keâes hetjer lejn mener ceeveles ngS, oesveeW efve<keâ<eeX keâes 
Skeâ meeLe meesÛeW Deewj efveCe&Ùe ueW efkeâ keâLeve ceW oer ieF& 
peevekeâejer kesâ DeeOeej hej Ùen efve<keâ<e& efoÙee ieÙee nw efkeâ 
Ùen efoS ieS keâLeve kesâ efueS efvemmebosn leeefke&âkeâ nw~ 

  efJeOeeve: efmeÙeesue ceW jnves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer Meeoer 23 
meeue keâer Gceü ceW keâj oer peeleer nw~ yesveer 24 meeue keâer 
ueÌ[keâer nw~ 

  efve<keâ<e&: 
  (i) Ùeefo Jen yesveer efmeÙeesue ceW jn jner nw, lees Gmeves 

efveefMÛele  ™he mes Meeoer keâj ueer nw~ 
  (ii) Ùeefo yesveer efmeÙeesue ceW veneR jnleer nw, lees efveefMÛele ™he 

mes  Gmes Meeoer veneR keâjveer ÛeeefnS~ 
  Deieues efJekeâuheeW ceW mes mener keâes ÛegveW 
 (A) kesâJeue efve<keâ<e& i leeefke&âkeâ nQ~  
 (B) kesâJeue efve<keâ<e& ii leeefke&âkeâ nQ~  
 (C) efve<keâ<e& i Ùee ii ceW mes Skeâ leeefke&âkeâ nw~ 
 (D) efve<keâ<e& i Deewj ii oesveeW leeefke&âkeâ veneR nQ~ 
 (E) efve<keâ<e& i Ùee ii oesveeW leke&âmebiele nQ~  

 (a) B  (b) C 

 (c) A (d) D 

Ans. (c) : keâLeve kesâ Devegmeej yesveer 24 meeue keâer nw Deewj Jen 
efmeÙeesue ceW jn jner nw~ FmeefueS yesveer efveefMÛele ¤he mes Meeoer keâj ueer 
nw~ peyeefkeâ efve<keâ<e& (ii) keâLeve kesâ Devegmeej leke&âmebiele veneR nw~  
Dele: mhe° nw efkeâ Skeâcee$e efve<keâ<e& (i) leeefke&âkeâ nw~  

76.  Ùeefo PITCH keâes Skeâ efJeMes<e keâes[ Yee<ee ceW UNYHM 

keâes[ kesâ ™he ceW efueKee peelee nw, lees DUSKY keâes Gme 
Yee<ee keâes[ ceW kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) JAYQE (b) JAZQE  

 (c) IZXPD (d) IZYPD 
Ans. (c) : 

 efpeme Øekeâej,   

 
Gmeer Øekeâej, 

 
Dele: DUSKY keâes IZXPD efueKekeâj keâesef[le efkeâÙee peeSiee~ 
77.  oer ieF& peevekeâejer keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj efvecveefueefKele 

ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
  A, B, C, D Deewj E heebÛe oesmleeW keâer henueer hebefòeâ ceW 

Deeies keâer hebefòeâ ceW yew"s nQ~ 
  (i) E keâleej kesâ Skeâ Úesj hej yew"e nw~ 
  (ii) oes DevÙe meomÙe E Deewj C kesâ yeerÛe yew"s nQ~ 
  (iii) B Deewj D Skeâ otmejs kesâ yeieue ceW yew"s nQ~ 
  (iv) D, E kesâ yeeFË Deesj otmejs mLeeve hej nw~ 
  D kesâ yeeFË Deesj otmejs mLeeve hej keâewve yew"e nw? 
 (a) A (b) E  

 (c) B (d) C 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej yew"keâ JÙeJemLee efvecveJeled nw- 

 
 

Dele: D kesâ yeeFË Deesj otmejs mLeeve hej ‘A’yew"e nw~  
78.  Gme efJekeâuhe keâes efueKeW pees ØeMve kesâ yepeeÙe henueer peesÌ[er 

ceW efoKeeS ieS efjMleeW mes cesue Keelee nw~ 
  25180:970 :: 54125: ?? 

 (a) 755 (b) 455  

 (c) 555 (d) 655 
Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 

(25180 : 970)  (2+ 5 +1+ 8 + 0) : (9 + 7 + 0 ) 

                16 : 16 
    L.H.S = R.H.S 

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (a) mes- 

54125 : 755  (5 + 4 +1+ 2 +5) : (7 + 5 + 5) 

             17 : 17 
           L.H.S = R.H.S 
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79.  Fme ØeMve keâe Skeâ DebMe Deewj efheâj Skeâ JeòeâJÙe efoÙee 
ieÙee nw~ ØeefleuesKe keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj efoS ieS keâLeve 
keâe cetuÙeebkeâve keâjW~ 

  1870 kesâ oMekeâ kesâ Øeefmeæ petume Jevex ceW, heeveer kesâ veerÛes 
kesâ efJeMJe Keespekeâlee& kewâhšve vescees ves YeefJe<ÙeJeeCeer keâer Leer 
efkeâ mecegõ kesâ leue hej Keefvepe pecee keâe Keveve efkeâÙee 
peeSiee~ Yeejle ves DeLe&JÙeJemLee keâes cepeyetle keâjves kesâ 
efueS Kepeeves keâes yeÌ{eves keâe hewâmeuee efkeâÙee nw, Deye Gme 
efoMee hej OÙeeve keWâefõle keâj jne nw~ ogefveÙee kesâ cenemeeiej 
mecegõ kesâ efveÛeues efnmmes ceW yengleeÙele ceW efyeKejs ngS nQ, 
efpemeceW hesmeceskeâjeW kesâ efueS leebyee, efvekeâue, keâesyeeuš, 
ueesne Deewj mceeš&heâesve pewmes GhekeâjCeeW kesâ efvecee&Ce ceW 
GheÙeesie efkeâS peeves Jeeues ogue&Ye efceóer kesâ efmeæeble 
Meeefceue nQ~ Fve mebmeeOeveeW keâer ceebie ogefveÙee Yej ceW yeÌ{ 
jner nw-Deewj Gvekesâ mebmeeOeve lespeer mes Ieš jns nQ - Deewj 
DeefOekeâ mes DeefOekeâ osMeeW, efpeveceW Yeejle Deewj Ûeerve kesâ 
ØecegKe osMe Meeefceue nQ, efJeefvecee&Ce #es$e ceW Deye cenemeeiejeW 
keâer Deesj ®Ke keâj jns nQ~ 

  Yeejle, SefMeÙee keâer leermejer meyemes yeÌ[er DeLe&JÙeJemLee, 
mecegõ ceW Skeâ JeeefCeefpÙekeâ efveheševe keâer Devegceefle osves kesâ 
efueS mebÙegòeâ je°^ Éeje efveÙegòeâ DeeF&SmeS mes Devegceefle uesves 
kesâ efueS lewÙeej nQ~ Yeejle mejkeâej ves heeveer kesâ veerÛes jWieves 
Jeeueer ceMeerveeW keâer lejn ienjer mecegõer lekeâveerkeâeW kesâ 
efJekeâeme Deewj peebÛe kesâ efueS $1 efyeefueÙeve mes DeefOekeâ keâe 
hebâ[ Øeoeve keâjves keâe efveCe&Ùe efueÙee nw~ Ùeefo Ùen Ùeespevee 
meheâue nesleer nw, lees GhekeâjCe mecegõ ceW ienjeF& lekeâ pee 
mekeâles nQ, peneb Oeeleg keâe Yeb[ej Yetefce keâer leguevee ceW 15 

iegvee DeefOekeâ keWâefõle nw~ DeeF&SmeS ves Yeejle keâes efnbo 
cenemeeiej ceW 75,000 Jeie& efkeâceer mes DeefOekeâ keâer Devegceefle 
oer nw, pees osMe kesâ Deekeâej keâe ueieYeie 2% nw~ 

  keâLeve: peceerve hej Oeeleg keâe Yeb[ej ienjs mecegõ keâer leguevee 
ceW DeefOekeâ keWâefõle nw~ 

  Deieues efJekeâuheeW ceW mes mener ÛegveW~ 
  efve<keâ<e&: 
  A- keâLeve efveefJe&Jeeo ™he mes melÙe nw~ 
  B- mebefJeOeeve MeeÙeo meÛÛeeF& nw~ 
  C- ueeFheâ mes veneR efvekeâeuee pee mekeâlee nw~ 
  D-mšsšceWš mhe° ™he mes DemelÙe nw~ 
 (a) B (b) C 

 (c) D (d) A 
Ans. (c) : ØeefleuesKe kesâ Devegmeej keâLeve efveefMefÛele ¤he mes DemelÙe nw~ 
keäÙeeWefkeâ ØeefleuesKe ceW Ùen JeefCe&le nw efkeâ ienjs mecegõ ceW Yetefce keâer leguevee 
ceW 15 iegvee DeefOekeâ Oeeleg keâe Yeb[ej keWâefõle nw~ 
Dele: mhe° nw efkeâ keâLeve efveef§ele ¤he mes DemelÙe nw~  
80.  Fme ØeMve ceW, oes keâLeve Skeâ otmejs mes mebyebefOele nQ, Deewj 

leerve efve<keâ<e&, i Deewj ii  efoS iii ieS nQ~ Ùen ceeveles ngS 
efkeâ keâLeve hetjs melÙe nQ, Ùen helee keâjW efkeâ keâewve mes 
efve<keâ<e& Demeceeve ™he mes melÙe nQ~ 

  keâLeve: B <R = E = V; V <I = T> Y 

  efve<keâ<e&: 
   (i)  B > V 

   (ii) R< T 

  (iii) V > Y 

 (a) kesâJeue i) Deewj kesâJeue ii) 
 (b) kesâJeue ii) Deewj kesâJeue iii)  
 (c) kesâJeue ii) 
 (d) meYeer melÙe nQ 

Ans. (c) : keâLeveevegmeej, 
 B <R = E = V; V < I = T > Y 

 B < R = E = V < I = T > Y 
 efve<keâ<e&: (i) B > V () [Q B < R = E = V] 

           (ii) R < T () [Q R = E = V < I = T] 

           (iii) V > Y () [Q V < I = T > Y] 

Dele: mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& (ii) melÙe nw~ 

81.   Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâjW pees ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛeÖ hej 
Deeleer nw~ 

  56, 73, 107, 158, 226, ? 

 (a) 276 (b) 254  

 (c) 328 (d) 311 
Ans. (d) : mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw-  

 
Dele: ? = 311   

  
82.  Fme ØeMve keâe Skeâ DebMe Deewj efheâj Skeâ JeòeâJÙe efoÙee 

ieÙee nw~ ØeefleuesKe keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj efoS ieS keâLeve 
keâe cetuÙeebkeâve keâjW~ 

  1870 kesâ oMekeâ kesâ Øeefmeæ petume Jevex ceW, heeveer kesâ veerÛes 
kesâ efJeMJe Keespekeâlee& kewâhšve vescees ves YeefJe<ÙeJeeCeer keâer Leer 
efkeâ mecegõ kesâ leue hej Keefvepe pecee keâe Keveve efkeâÙee 
peeSiee~ Yeejle ves DeLe&JÙeJemLee keâes cepeyetle keâjves kesâ 
efueS Kepeeves keâes yeÌ{eves keâe hewâmeuee efkeâÙee nw, Deye Gme 
efoMee hej OÙeeve keWâefõle keâj jne nw~ ogefveÙee kesâ cenemeeiej 
mecegõ kesâ efveÛeues efnmmes ceW yengleeÙele ceW efyeKejs ngS nQ, 
efpemeceW hesmeceskeâjeW kesâ efueS leebyee, efvekeâue, keâesyeeuš, 
ueesne Deewj Deewj mceeš&heâesve pewmes GhekeâjCeeW kesâ efvecee&Ce ceW 
GheÙeesie efkeâS peeves Jeeues ogue&Ye efceóer kesâ efmeæeble 
Meeefceue nQ~ Fve mebmeeOeveeW keâer ceebie ogefveÙee Yej ceW yeÌ{ 
jner nw-Deewj Gvekesâ mebmeeOeve lespeer mes Ieš jns nQ - Deewj 
DeefOekeâ mes DeefOekeâ osMeeW, efpeveceW Yeejle Deewj Ûeerve kesâ 
ØecegKe osMe Meeefceue nQ, efJeefvecee&Ce #es$e ceW Deye cenemeeiejeW 
keâer Deesj ®Ke keâj jns nQ~ 
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  Yeejle, SefMeÙee keâer leermejer meyemes yeÌ[er DeLe&JÙeJemLee, 
mecegõ ceW Skeâ JeeefCeefpÙekeâ efveheševe keâer Devegceefle osves kesâ 
efueS mebÙegòeâ je°^ Éeje efveÙegòeâ DeeF&SmeS mes Devegceefle uesves 
kesâ efueS lewÙeej nQ~ Yeejle mejkeâej ves heeveer kesâ veerÛes jWieves 
Jeeueer ceMeerveeW keâer lejn ienjer mecegõer lekeâveerkeâeW kesâ 
efJekeâeme Deewj peebÛe kesâ efueS $1 efyeefueÙeve mes DeefOekeâ keâe 
hebâ[ Øeoeve keâjves keâe efveCe&Ùe efueÙee nw~ Ùeefo Ùen Ùeespevee 
meheâue nesleer nw, lees GhekeâjCe mecegõ ceW ienjeF& lekeâ pee 
mekeâles nQ, peneb Oeeleg keâe Yeb[ej Yetefce keâer leguevee ceW 15 

iegvee DeefOekeâ keWâefõle nw~ DeeF&SmeSves Yeejle keâes efnbo 
cenemeeiej ceW 75,000 Jeie& efkeâceer mes DeefOekeâ keâer Devegceefle 
oer nw, pees osMe kesâ Deekeâej keâe ueieYeie 2% nw~ 

  keâLeve: Glheeove kesâ GösMÙe kesâ efueS KeefvepeeW keâer Skeâ 
yeÌ[er DeeJeMÙekeâlee Jeeues keâF& osMeeW keâes keâYeer-keâYeer 
mecegõer mebmeeOeveeW hej efveYe&j jnvee heÌ[siee~ 

  Deieues efJekeâuheeW ceW mes mener ÛegveW~ 
  efve<keâ<e&: 
  A- keâLeve efveefJe&Jeeo ™he mes melÙe nw~ 
  B- mebefJeOeeve MeeÙeo meÛÛeeF& nw~ 
  C- ueeFheâ mes veneR efvekeâeuee pee mekeâlee nw~ 
  D- mšsšceWš mhe° ™he mes DemelÙe nw~ 
 (a) A (b) C 

 (c) B (d) D 
Ans. (a) : keâLeve- Glheeove kesâ GösMÙe kesâ efueS KeefvepeeW keâer Skeâ 
yeÌ[er DeeJeMkeâlee Jeeues keâF& osMeeW keâes keâYeer-keâYeer mecegõer mebmeeOeveeW hej 
efveYe&j jnvee heÌ[siee~ Ùen keâLeve melÙe nQ keäÙeeWefkeâ ØeefleuesKe kesâ Devegmeej 
DeefOekeâ mes DeefOekeâ osMe efJeefvecee&Ce #es$e ces Deye cenemeeiejeW keâer Deesj 
™Ke keâj jns nQ~  
Dele: Ùen keâLeve efveefJe&Jeeo ™he mes melÙe nw~ 
83.  efoS ieS DeebkeâÌ[s ceW efkeâleves Jeie& nQ? 

 
 (a) 9 (b) 16 

 (c) 10 (d) 12 

Ans. (b) : oer ieF& Deeke=âefle ceW JeieeX keâer mebKÙee efvecveJeled nw- 

 
Skeâ Debkeâ mes yeves JeieeX keâer mebKÙee · 7 

oes DebkeâeW mes yeves JeieeX keâer mebKÙee · (2 ± 2 ) · 4 
Ûeej DebkeâeW mes yeves JeieeX keâer mebKÙee · 4 
kegâue DebkeâeW mes yevee Jeie& · 1 
Dele: Deeke=âefle ceW JeieeX keâer mebKÙee · 7 ± 4 ± 4 ± 1 · 16  

84.  Fme ØeMve ceW leerve keâLeve nQ Deewj efheâj leerve efve<keâ<e& nQ~ 
keâLeve keâes hetCe& melÙe ceeveles ngS, Skeâ ner efve<keâ<e& hej 
efJeÛeej keâjW Deewj efveCe&Ùe ueW efkeâ GveceW mes keâewve mee keâLeve 
efvemmebosn leeefke&âkeâ nw~ 

  keâLeve: meYeer ueÌ[efkeâÙeeb ceefnueeSb nQ~ meYeer ceefnueeSb     
veoer  nQ~  

  efve<keâ<e&: 

   (i)  meYeer ueÌ[efkeâÙeeB ceefnueeSb nQ~ 

   (ii) kegâÚ ceefnueeSb veoer nQ~ 

  (iii) meYeer veoer ceefnueeSb nQ~ 

 (a) kesâJeue i) Deewj ii) (b) kesâJeue i) Deewj iii)  
 (c) kesâJeue ii) Deewj iii) (d) keâesF& leeefke&âkeâ veneR 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, mecyebefOele DeejsKe efvecveJeled nw-  

 
efve<keâ<e&  (i) � 

 (ii) � 

 (iii) � 

Dele: mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& (i) leLee (ii) leeefke&âkeâ nw~   

85.  oer ieF& lemJeerj ceW efkeâleveer ueeFveW nQ? 

 
 (a) 12 (b) 6 

 (c) 5 (d) 11 
Ans. (a) : lemJeerj ceW ueeFveeW keâer mebKÙee efvecveJeled nw- 

 
Deeke=âefle ceW ueeFveeW keâer mebKÙee · 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 
(5,4) (3,6) 
Dele: Deeke=âefle ceW ueeFveeW keâer kegâue mebKÙee · 12 
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86.  15% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe ojeW ceW efveJesMe keâer ieF& 
48,800 ®heÙes keâer jeefMe 2 Je<eeX ceW efkeâleveer nesieer? 
(®heÙes ceW) 

 (a) 65,538  (b) 64,538 

 (c) 66,538 (d) 67,538 

Ans. (b) : Ûe›eâJe=efOo efceßeOeve · 48,800 × 

2
15

1
100

 
 

 
 

   = 48,800 × 
23 23

20 20
  

   = 122 × 529 

   = ` 64538  
87.  ogkeâeveoej ves Skeâ DeeFšce 230 ®heÙes ceW Kejeroe Deewj 184 

®heÙes ceW yesÛee~ vegkeâmeeve keâe ØeefleMele efvekeâeueW~ (% ceW) 
 (a) 30 (b)  25 (c) 35 (d)  20 
Ans. (d) : Jemleg keâe CP · ` 230  
 Jemleg keâe SP · ` 184 

 neefve ØeefleMele · 
 230 184

100
230


  

  · 
46

100
230

  

  · 20³ 
88.  Skeâ DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& 100 mesceer Deewj keâCe& 260 mesceer 

nw~ Fmekeâer heefjefOe efkeâleveer nw? (mesceer ceW) 
 (a) 650 (b) 680 

 (c) 670 (d) 660 
Ans. (b) : DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& (b) · 100 cm 

DeeÙele keâer efJekeâCe& (d) · 260 cm 

  2 2l b 260   

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej, 
 l

2
 + b

2
 = 260 × 260 

 l
2
 + (100)

2
 = 67600 

 l = 2 67600 10000  

 l = 2 57600  
 l = 240 cm 

DeeÙele keâer heefjefOe · 2 (l + b) 

            =  2 (240 + 100) 

            = 2 × 340 

            = 680 cm   

89.  oes mebKÙeeDeeW keâe ue0 me0 64 Deewj ce0 me0 16 nw~ Ùeefo 
GveceW mes Skeâ 64 nw, lees otmejer mebKÙee KeespeW~ 

 (a) 8 (b)  16 (c) 64 (d)  32 
Ans. (b) : ceevee otmejer mebKÙee · x 

 henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee · ue.me. × ce. me. 
ØeMveevegmeej,  
 64 × x = 64 × 16 

       x = 16  

 Dele: otmejer mebKÙee 16 nesieer~  

90.  Skeâ efJeefMe° jeefMe keâes 6 : 5 kesâ Devegheele mes 2 YeeieeW ceW 
efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee~ Ùeefo henuee Yeeie 126 ®heÙes keâe 
nw, lees kegâue jeefMe keäÙee nw? (®heS ceW) 

 (a) 251  (b)  241  (c) 261 (d)  231 
Ans. (d) : ceevee henuee Yeeie · 6x 

 leLee otmeje Yeeie · 5x 

ØeMveevegmeej, 
 6x = 126 

 x = 21 

 kegâue jeeefMe · (6x + 5x) 
     = 11x 

       = 11 × 21 

       = 231  
91.  X, X = 0.344444 keâe DebMe %eele keâjW ... 
 (a) 31/990 (b) 35/99 

 (c) 310/900 (d) 13/99 

Ans. (c) : X = 0.344444 

   X 0.344  

   
344 34

X
900


  

   X = 
310

900
 

92.  X keâe ceeve %eele keâjW: 

     189 X = 178 81      

 (a) 20 (b) 27  

 (c) 38 (d) 49 

Ans. (a) :    189 X 178 81    

        189 X 178 9    

     189 X 169   

    189 - X = 169 (oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej) 
   X = 189 - 169 

      X = 20  
93.  Skeâ yee@keäme ceW, hesve, heWefmeue Deewj jyej keâes 3:2:1 kesâ 

Devegheele ceW jKee peelee nw~ Ùeefo hesve, heWefmeue Deewj jyej 
keâer ueeiele 3 ®heÙes, 2 ®heÙes Deewj 2 ®heÙes Deewj yee@keäme 
kesâ efueS 285 ®heÙes nw, lees yee@keäme ceW efkeâleves hesve nQ? 

 (a) 59  (b) 60  (c) 57 (d)  58 
Ans. (c) : ceevee yee@keäme ceW hesve keâer mebKÙee · 3x 

    heWefmeue keâer mebKÙee · 2x 

    leLee jyej keâer mebKÙee · x 

ØeMveevegmeej, 
    yee@keäme hej KeÛe& keâer ieF& jeefMe · 3x × 3 + 2x × 2 + x × 2 

        285 = 9x + 4x + 2x 

    15x = 285 

          x = 19 

Dele: yee@keäme ceW hesve keâer mebKÙee = 3x 

              = 3 × 19 = 57  
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